Dossier « Vieillesse » 1/42

DOSSIER 6: dossier réalisé par Michelle Sabatini, Valérie Hugentobler, Yves Crettaz, Jean-Pierre Fragnière

Vieillesses

Politiques de la Vieillesse

Vie associative et services

Ce dossier de 42 pages en format Word vous fournit un vaste ensemble d'informations sur les domaines indiqués ci-dessus. Vous y découvrirez des institutions, des services, des prestations, des réseaux.

Un simple clic vous permet de prendre contact avec les nombreux sites que nous avons présentés sur la base d'un bref commentaire.

Ce dossier a été élaboré dans le cadre d'une collaboration entre l'Ecole d'études sociales et pédagogiques de Lausanne, l'Institut Universitaire Ages et Générations, Sion, l'Institut Universitaire Kurt Bösch et le Certificat de perfectionnement en politique sociale, Département de sociologie de l'Université de Genève.

Ce document n'est évidemment pas exhaustif,

mais il invite à une exploration de ce champ de réflexion, d'étude et d'action.

SOMMAIRE

Cliquez sur le numéro de la page pour l'atteindre directement

1	Les	institu	tions	4
	1.1	Institutions nationales		
		1.1.1	Office fédéral des assurances sociales (OFAS)	4
		1.1.2	Office fédéral de la santé publique (OFSP)	4
		1.1.3	Office fédéral de la statistique (OFS)	
		1.1.4	Office fédéral de la culture (OFC)	
		1.1.5	Pro Senectute Suisse	
		1.1.6	Croix-Rouge Suisse	
		1.1.7	Fédération des associations de retraités et de l'entraide en Suisse (FARES)	
		1.1.8	AVIVO	7
		1.1.9	Conseil suisse des aînés (CSA)	
		1.1.10	Société suisse de gérontologie (SSG)	
		1.1.11	Schweizerischer Senioren - und Rentner-Verband (SSRV)	
		1.1.12	Association romande et tessinoise des institutions d'action sociale (ARTIAS)	7
	1.2 Institutions cantonales		ions cantonales	8
		1.2.1	Berne	8
		1.2.2	Fribourg.	
		1.2.3	Genève	8
		1.2.4	Jura	9
		1.2.5	Neuchâtel	9
		1.2.6	Tessin	9
		1.2.7	Valais	9
		1.2.8	Vaud	9
	1.3	Institutions internationales		10
		1.3.1	Organisation Mondiale de la Santé (OMS)	10
		1.3.2	Eurag	
		1.3.3	Organisation de coopération et de développement économiques (OCDE)	

Daak				
Keci	ierche et information	<u> 12</u>		
2.1	Fonds national suisse de la recherche scientifique (FNS)			
2.2	Centre national de la recherche scientifique (CNRS)			
2.3	Centre interfacultaire de gérontologie (CIG)			
2.4				
2.5				
	·			
2.15	•			
2.16				
2.17	Forum suisse pour l'étude des migrations			
2.18	Âge et Migration			
2.19	Association pour le développement et l'information sur la recherche de la sexualité			
2.20	*			
	2.20.1 Bibliothèques et centres de documentation			
	2.20.3 Bibliographies thématiques			
2.21	Information aux assurés			
	2.21.3 www.médicament.ch	21		
T - C				
3.1				
	3.1.1 Professions de la sante			
	3.1.3 Formations universitaires			
3.2				
	3.2.2 Gérontologie	26		
•				
	Le système de santé			
4.1	Prévention			
	4.1.1 Promotion Santé Suisse			
	4.1.3 Radix	29		
4.2				
2.20	4.2.1 Genève			
	4.2.2 Vaud	29		
	4.2.3 Valais			
	2.1 2.2 2.3 2.4 2.5 2.6 2.7 2.8 2.9 2.10 2.11 2.12 2.13 2.14 2.15 2.16 2.17 2.18 2.19 2.20 La formal state of the state o	2.2 Centre national de la recherche scientifique (CNRS)		

		4.2.5 Neuchâtel	30		
		4.2.6 Jura			
		4.2.7 Tessin			
	4.2	4.2.8 Berne			
	4.3	Soins à domicile			
		4.3.1 Association suisse des services d'aide et de soins à domicile (SPITEX)			
		4.3.2 Geneve 4.3.3 Vaud			
		4.3.4 Valais			
		4.3.5 Fribourg			
		4.3.6 Neuchâtel	33		
		4.3.7 Jura			
		4.3.8 Tessin			
		4.3.9 Berne			
	4.4	Soins palliatifs			
		4.4.1 Association internationale ensemble contre la douleur			
		4.4.2 Association européenne de soins palliatifs (EAPC)			
		4.4.3 Soins palliatifs du CHUV			
		4.4.5 L'échelle Doloplus 2			
	4.5	Associations de malades			
	4.5				
		4.5.1 Association Alzheimer Suisse (ALZ)			
		4.5.2 Fondation suisse pour les téléthèses (FST)			
	16				
_	4.6 Associations professionnelles				
<u>5</u>	Ler	éseau de solidarité	<u>37</u>		
	5.1	Le portail de l'AVS	37		
	5.2	Pro Senectute Suisse	37		
	5.3	Services sociaux	38		
	0.0	5.3.1 Genève			
		5.3.2 Vaud			
		5.3.3 Valais			
		5.3.4 Fribourg			
		5.3.5 Neuchâtel	38		
		5.3.6 Jura			
		5.3.7 Tessin			
		5.3.8 Berne			
	5.4	Centre social protestant			
	5.5	Caritas Suisse	39		
	5.6	Armée du salut	39		
	5.7	Transport pour personnes handicapées et âgées	39		
		5.7.1 Genève			
		5.7.2 Vaud			
		5.7.3 Fribourg	39		
		5.7.4 Jura	40		
	5.8	Conférence suisse des institutions d'action sociale (CSIAS)	40		
6	Cult	ture et loisirs	41		
	6.1	Sections cantonales de Pro Senectute			
	6.2	Genève			
	6.3	Vaud	42		
	6.4	Valais	42		
	6.5	www.seniorweh.ch	43		

Dossier « Vieillesse » 4 / 42

1 Les institutions

1.1 Institutions nationales

1.1.1 Office fédéral des assurances sociales (OFAS)

L'Office fédéral des assurances sociales (OFAS) planifie, dirige et contrôle l'application correcte de la plupart des assurances sociales. En outre, l'OFAS conclut des conventions de sécurité sociale avec d'autres pays et traite des thèmes aussi importants que la prévoyance vieillesse, la vie des personnes âgées, les soins de santé ou la protection de la famille et des enfants.

La Confédération consacre quelques 13 milliards de francs, soit près du tiers de son budget, à la prévoyance sociale. Le site de l'OFAS, particulièrement intéressant pour ses statistiques et les références légales, propose les chapitres suivants: Assurances sociales, AVS, Assurance-invalidité, Prestations complémentaires, Prévoyance professionnelle, Assurance-maladie, Assurance-accidents, Régime des allocations pour perte de gain, Questions familiales, Affaires internationales

Office fédérale des assurances sociales
Effingerstrasse 20
3003 Bern
Tél. 031 322 90 11
Fax 031 322 78 80
mailto:info@bsv.admin.ch
http://www.bsv.admin.ch/

Pour en savoir plus

REGLEMENT SUR L'ASSURANCE-VIEILLESSE ET SURVIVANTS (Recueil systématique du droit fédéral) http://www.admin.ch/ch/f/rs/831 101

LOI FEDERALE SUR LA PREVOYANCE PROFESSIONNELLE VIEILLESSE, SURVIVANTS ET INVALIDITE http://www.admin.ch/ch/f/rs/831_40

ORDONNANCE SUR LA PREVOYANCE PROFESSIONNELLE VIEILLESSE, SURVIVANTS ET INVALIDITE http://www.admin.ch/ch/f/rs/831 441 1/

PRESTATIONS COMPLEMENTAIRES

http://www.avs-ai.ch/Home-F/PC/pc.html

PRESTATIONS COMPLEMENTAIRES CANTONAUX

http://www.guidesocial.ch

1.1.2 Office fédéral de la santé publique (OFSP)

Le site de l'OFSP offre un large éventail d'informations générales sur les politiques de la santé, ainsi que des renseignements sur des thèmes spécifiques: les maladies infectieuses, les produits thérapeutiques, les professions médicales, le sida et les dépendances, entre autres. Ces deux derniers thèmes font l'objet de dossiers particulièrement développés.

Office fédéral de la santé publique Schwarzenburgstrasse 165 3097 Liebefeld-Berne Tél. 031 322 21 11 Fax 031 322 95 07 mailto:info@bag.admin.ch http://www.admin.ch/bag/f/

Pour en savoir plus:

PLAN D'ACTION ENVIRONNEMENT ET SANTE http://www.bag.admin.ch/amt/factshe/f/fs4_3.htm
PRODUITS THERAPEUTIQUES
http://www.bag.admin.ch/heilmitt/f/index.htm

Dossier « Vieillesse » 5 / 42

1.1.3 Office fédéral de la statistique (OFS)

L'Office fédéral de la statistique (OFS) fournit les informations indispensables aux milieux politiques, économiques et scientifiques ainsi qu'à la population sur l'état et l'évolution du pays dans les domaines démographique, économique, social, spatial et écologique.

L'OFS est chargé de la coordination statistique au niveau fédéral (FEDESTAT) et de celle entre la Confédération et les Cantons et les villes (REGIOSTAT). L'OFS entretient en outre des contacts étroits avec EUROSTAT, l'Office Statistique des Communautés européennes, avec l'OCDE, l'ONU et nombre de ses agences spécialisées et régionales.

Une véritable mine d'informations sur la Suisse avec de très nombreuses comparaisons internationales.

Certains accès, tel celui de l'Encyclopédie statistique de la Suisse, sont payants.

Office fédéral de la statistique
Espace de l'Europe 10
2010 Neuchâtel
Tél. 032 713 60 11
Fax 032 713 60 12
mailto:informations@bfs.admin.ch
http://www.statistik.admin.ch/findex.htm

Pour en savoir plus

STRUCTURE PAR AGE ET UNE SOCIETE VIEILLISSANTE http://www.statistik.admin.ch/stat_ch/ber01fufr01.htm
DEPENSES TOTALES ET RECETTES SELON LES REGIMES http://www.statistik.admin.ch/stat_ch/ber13/fu1302.htm
ESPERANCE DE VIE

http://www.statistik.admin.ch/stat_ch/ber14/fu1402.htm

LES CONDITIONS DE VIE DES PERSONNES AGEES EN SUISSE
http://www.statistik.admin.ch/stat_ch/ber20/fber20.htm

1.1.4 Office fédéral de la culture (OFC)

L'OFC s'occupe des questions fondamentales de politique culturelle: beaux-arts et arts décoratifs; conservation des monuments et du patrimoine; encouragement du cinéma; soutien d'organisations culturelles; relations avec les groupements linguistiques et culturels nationaux; aide aux écoles suisses à l'étranger; questions relatives à la jeunesse, à la condition féminine et à l'égalité entre femmes et hommes; relations culturelles internationales.

Il gère aussi la Bibliothèque nationale (http://www.snl.ch) et le Musée national de Zurich.

Office fédéral de la culture
Hallwylstrasse 15
3003 Berne
Tél. 031 322 92 66
Fax 031 322 92 73
mailto:regula.schatzmann@bak.admin.ch
http://www.kultur-schweiz.admin.ch/index_f.html

Pour en savoir plus

ÉDUCATION DES ADULTES

http://www.kultur-schweiz.admin.ch/index f.html

1.1.5 Pro Senectute Suisse

La Fondation Pro Senectute est la plus grande organisation privée de Suisse au service de la population âgée. Elle est subventionnée par l'OFAS. De par sa structure fédéraliste, Pro Senectute dispose d'un secrétariat dans chaque canton, ainsi que de quelque 110 centres de consultation, animés par 730 collaboratrices et collaborateurs.

Créée en 1917, Pro Senectute s'est engagée dès le début en faveur de l'introduction de l'AVS puis, plus tard, des prestations complémentaires. Aujourd'hui, comme institution de référence dans le champ de l'action gérontologique, elle offre une palette de prestations orientées vers le développement de l'autonomie et de la qualité de vie.

Plus de 30 000 personnes sont accompagnées chaque année dans les centres de consultation sociale. 9000 personnes bénéficient d'un soutien financier. 11 000 personnes sont régulièrement soutenues par une aide au foyer. Plus de 20 000 personnes reçoivent un service de repas à domicile, ce qui représente 1 300 000 repas distribués. 100 000 personnes participent chaque année aux activités d'Aînés et Sports, soit 5000 groupes constitués.

(D'après Olivier Taramarcaz in J.-P. Fragnière, R. Girod, *Dictionnaire suisse de politique sociale*, 2° édition, Réalités Sociales, Lausanne, 2002).

Dossier « Vieillesse » 6 / 42

Pro Senectute Schweiz
Geschäftsstelle und Fachstelle für Angewandte Altersfragen
Lavaterstr. 60
Postfach
8027 Zürich
Tél. 01 283 89 89
Fax 01 283 89 80

Pro Senectute Suisse
Centre de gestion et d'action gérontologique
Rue du Simplon 23
Case postale 844
1800 Vevey 1
Tél. 021 925 70 10
Fax 021 923 50 30

mailto:<u>secretariat-romand@sr-pro-senectute.ch</u> http://www.pro-senectute.ch/

Pour en savoir plus

PRO SENECTUTE DANS LES CANTONS

http://www.pro-senectute.ch/f/kanton.htm

ORGANISATIONS D'AINES

http://www.pro-senectute.ch/aoch/retour f.htm

CENTRE D'ACTION GERONTOLOGIQUE

http://www.pro-senectute.ch/f/schweiz/fachstelle.htm

CONFERENCE CH-VIEILLESSE

http://www.seniorweb.ch/1999/fr/hintergrund/hintergrund 14.html

1.1.6 Croix-Rouge Suisse

Le site de la CRS fournit des informations très précises sur son engagement dans 23 pays étrangers et sur ses activités de promotion de la santé, de soutien et de formation dans notre pays.

Croix-Rouge Suisse
Rainmattstrasse 10
3001 Berne
Tél. 031 387 71 11
Fax 031 387 71 22
mailto:info@redcross.ch
http://www.croixrouge.ch

Pour en savoir plus

ASSOCIATIONS CANTONALES DE LA CROIX-ROUGE

http://www.croixrouge.ch/index.cfm?0706B240B8B846C2BC5A149BAD2108B9

SERVICE DE TRANSPORT

http://www.croixrouge.ch/index.cfm?91970049AC364FB8977801A026FC3EF1

SYSTEME D'ALARME A DOMICILE

http://www.croixrouge.ch/index.cfm?F3FA6091C5564079BC3BB2AEE82E37A6

CONSEILS POUR LES SOINS ET L'ACCOMPAGNEMENT DES PERSONNES ÂGEES

http://www.croixrouge.ch/index.cfm?uuid=4C0F60CE64D8420881704B494E7A65BB&and_uuid=CC51BFCA1E514FE482639E380D8BCC06

1.1.7 Fédération des associations de retraités et de l'entraide en Suisse (FARES)

La FARES est une organisation faîtière nationale regroupant des mouvements de retraités actifs totalisant un quart de millions de membres. Elle poursuit notamment les buts suivants: l'amélioration de la situation sociale des aînés; la protection contre les discriminations; une représentation adéquate de la génération des aînés. La FARES forme des groupes de travail s'occupant de problèmes d'actualité socio-politique.

Dossier « Vieillesse » 7/42

mailto:<u>vasos@bluewin.ch</u> http://vasos-fares.hypermart.net

1.1.8 AVIVO

Fondée en 1949 déjà, politiquement indépendante et confessionnellement neutre, l'AVIVO est l'une des plus importantes associations de défense des retraités de Suisse. Elle est reconnue d'utilité publique par les autorités. Ses permanences accueillent, conseillent et défendent également les veufs, les veuves, invalides, divorcés(es), mères célibataires et autres personnes en difficulté.

A ce jour, seule sa section des cantons de Neuchâtel et du Jura dispose d'un site internet:

http://avivo-neju.ch

1.1.9 Conseil suisse des aînés (CSA)

Grâce au Conseil des aînés, dû à l'initiative de la FARES (Fédération des associations de retraités et de l'entraide en Suisse) et de l'ASAR (Association suisse des aînés et rentiers) les seniors ont enfin leur organe de consultation à disposition du gouvernement. C'est Pro Senectute Suisse qui assure le soutien logistique du CSA.

Angeline Fankhauser, coprésidente In den Lettenreben 15 4104 Oberwil Tél. 061 402 15 33 Secrétariat : SSR- CSA Case postale 8027 Zürich Tél. 01 283 89 99 Walter P. Seiler, coprésident Finkenhubelweg 26A 3012 Berne Tél. 031301 28 78

mailto: ssr-csa@pro-senectute.ch

Fax 01 283 89 80

1.1.10 Société suisse de gérontologie (SSG)

Fondée en 1953, la Société suisse de gérontologie regroupe plus de 1100 membres, issus de disciplines telles que la médecine, la biologie, les soins continus, la psychologie, les sciences sociales, le travail social, ainsi que physiothérapie et l'ergothérapie.

Site très institutionnel dont la traduction française se fait attendre.

SSG- SGG
Sekretariat SGG
Zieglerspital, Postfach
3001 Bern
Tel. 031 970 77 98
Fax 031 970 77 67
mailto:info@sgg-ssg.ch
http://www.sgg-ssg.ch

1.1.11 Schweizerischer Senioren - und Rentner-Verband (SSRV)

Site en allemand qui informe sur les questions politiques liées à la vieillesse.

SSRV-Zentralsekretariat
Ziegelbrückstrasse 31
8872 Weesen
mailto:info@ssrv.ch
http://www.ssrv.ch/

1.1.12 Association romande et tessinoise des institutions d'action sociale (ARTIAS)

Créée en mars 1995, l'ARTIAS a pour but de regrouper les forces dans le domaine de l'action sociale et de contribuer au développement d'une action sociale basée sur la promotion de l'information, de la solidarité et de la lutte contre l'exclusion.

Dossier « Vieillesse » 8/42

> ARTIAS Rue des Pêcheurs 8 1400 Yverdon-les-Bains Tél. 024 423 69 66 Fax 024 423 69 67 http://www.artias.ch/

1.2 Institutions cantonales

1.2.1 Berne

Pro Senectute Canton Berne

Bolligenstrasse 94 - Postfach 488 - 3065 Bolligen Tél. 031 921 11 11 - Fax 031 921 11 72

mailto:info@be.pro-senectute.ch - http://www.be-pro-senectute.ch

Präsident: Oskar Blaser - Geschäftsleiter: Marcel Schenk

1.2.2 Fribourg

Pro Senectute Canton de Fribourg

Rue St-Pierre 10 - Case postale 321 - 1701 Fribourg

Tél. 026 347 12 40 - Fax 026 347 12 41

mailto:info@fr.pro-senectute.ch - http://www.fr.pro-senectute.ch

Président: Placide Meyer - Directeur: Walter Kurz a. i.

Centre des Aînés

Rue St-Pierre 10 - Case postale 321 - 1701 Fribourg Tél. 026/347 12 47 - Fax 026/347 12 41

mailto:cda@fr.pro-senectute.ch

Fédération Cantonale fribourgeoise des retraités AVS et rentiers AI

Route du Grand-Torry 27 1700 Fribourg Tél. 026 466 14 27

1.2.3 Genève

Office cantonal des personnes âgées (OCPA)

Route de Chêne 54 - 1208 Genève - Tél. 022 849 77 77 - Fax 022 849 76 76

Adresse pour le courrier: Case postale 378 - 1211 Genève 29

http://www.geneve.ch/Social/ocpa/Welcome.html

Conseil des Anciens de Genève

Le Conseil des Anciens de Genève est un organe consultatif de réflexions, de concertation et de propositions. Il a été créé en 1995, à l'initiative du Département des affaires sociales, des écoles et de l'environnement de la Ville de Genève, pour partager le potentiel d'expériences, de savoir et de sagesse des aînés.

http://www.ville-ge.ch/geneve/dpt5/anciens/index Qui.htm

Pro Senectute Canton de Genève

4, rue de la Maladière - 1205 Genève Tél. 022 807 05 65 - Fax 022 807 05 89

mailto:info@ge.pro-senectute.ch

Président: Daniel-François Ruchon - Directrice: Jaqueline Cramer

Association de Défense et de Détente de Tous les Retraités 25. rue du Vieux-Billard 1205 Genève

1.2.4 Jura

Pro Senectute Canton de Jura

Dossier « Vieillesse » 9 / 42

49, av. de la Gare – case postale 800 - 2800 Delémont

Tél. 032 421 96 10 - Fax 032 421 96 19

mailto:info@ju.pro-senectute.ch - http://www.ju.pro-senectute.ch

Président: Hubert Wicht - Directeur: Daniel Mayer

1.2.5 Neuchâtel

Pro Senectute Canton de Neuchâtel

53, Av. Léopold-Robert - 2300 La Chaux-de-Fonds

Tél. 032 911 50 00 - Fax 032 911 50 09

mailto:info@ne.pro-senectute.ch

Président: Claude Bugnon - Directeur: Claude Bugnon (ad interim)

1.2.6 Tessin

Pro Senectute Ticino e Moesano

Via Vanoni 8/10 - Case postale 3199 - 6901 Lugano

Tél. 091 912 17 17 - Fax 091 912 17 99

mailto:<u>info@ti.pro-senectute.ch</u> Direttore: Pier Giorgio Cagnasso

Ticinese Terza Età (ATTE)

Gruppo Lugano Via Beltramina 20a 6900 Lugano Tél. 091 972 14 72 Atte redazione rivista Terza Età Tél. 091 972 14 71

Il consiglio degli anziani

http://www.ti.ch/DOS/temi/anziani/consiglio anziani

1.2.7 Valais

Fédération valaisanne des retraités AVS et des rentiers AI - Parlement valaisan des anciens

Case postale 492 - 1951 Sion - 027 398 19 82 - Fax 027 398 19 82

La Fédération coordonne tous les efforts consentis en Valais pour la défense des intérêts moraux, culturels, sociaux et économiques des personnes âgées et des rentiers AI. Elle organise régulièrement des sessions du Parlement des Anciens.

Pro Senectute Canton de Valais

Rue des Tonneliers 7 - 1950 Sion

Tél. 027 322 07 41 - Fax 027 322 89 16

mailto:info@vs.pro-senectute.ch

Président: Pierre Mermoud - Directeur: Dominique Germann

1.2.8 Vaud

Pro Senectute Canton de Vaud

Maupas 51 – case postale 752 - 1000 Lausanne 9

Tél. 021 646 17 21 - Fax 021 646 05 06

mailto:direction@vd.pro-senectute.ch - http://www.vd.pro-senectute.ch

Président: Marcel Gorgé - Directeur: Filip Uffer

Pour en savoir plus

Se référer aux sections cantonales de Pro Senectute.

1.3 Institutions internationales

1.3.1 Organisation mondiale de la santé (OMS)

Site de référence avec une impressionnante liste de thèmes de santé de A à Z et un puissant moteur de recherche qui ne fonctionne qu'en anglais. Le site de l'OMS donne accès à sa bibliothèque, à ses réseaux d'information ainsi qu'à ses statistiques. Entre autres originalités: son centre multimédias et son chapitre sur la performance des systèmes de santé.

Dossier « Vieillesse » 10/42

20, Av. Appia 1211 Genève 27 Tél. 022 791 21 11 Fax 022 791 31 11 mailto:<u>info@who.int</u> http://www.who.int/home-page

Pour en savoir plus:

FEMMES, VIEILLISSEMENT ET SANTE

http://www.who.int/inf-fs/fr/am252.html

LES HOMMES ET LES FEMMES VIEILLISSENT DE LA MEME MANIERE http://www.who.int/archives/whday/fr/pages1999/jms99 4.html

1.3.2 Eurag

Cette Fédération Européenne des Personnes Âgées, créée en 1962, est la plus ancienne et la plus grande organisation européenne s'intéressant à la vieillesse. Elle a une représentation permanente à Bruxelles, au siège de l'Union européenne, son siège au Luxembourg et son secrétariat général à Graz, en Autriche. L'Eurag fédère 33 pays membres.

Eurag
Secrétariat Général
Wielandgasse 9
A-8010 GRAZ
Tél. 0043 316 814 608
Fax 0043 316 814 767
mailto:eurag.europe@aon.at
http://www.eurag-europe.org
http://www.eurag.ch/home.html

1.3.3 Organisation de coopération et de développement économiques (OCDE)

L'OCDE, une organisation internationale qui aide les gouvernements à répondre aux défis économiques, sociaux et de gouvernance posés par une économie mondialisée. Site remarquable pour ses statistiques et ses informations classées par pays ou par thème. Sur la trentaine de thèmes étudiés, deux concernent particulièrement le vieillissement: Assurance et retraites et Vieillissement démographique.

OCDE
2, rue André Pascal
F - 75775 Paris Cedex 16
Tél 0033 1 45 24 97 00
mailto:news.contact@oecd.org
http://www.oecd.org

Pour en savoir plus

LES RESSOURCES DES RETRAITES DANS 9 PAYS DE L'OCDE http://www1.oecd.org/publications/e-book/8101122E.PDF

LE VIEILLISSEMENT DEMOGRAPHIQUE

http://www1.oecd.org/publications/e-book/8101122E.PDF

1.3.4 Eurostat

Clé d'accès aux statistiques de l'Union européenne. Le site, libre d'accès, est mis à jour quotidiennement à 12 heures CET.

http://www.europa.eu.int/comm/eurostat/Public/datashop/print-catalogue/FR?catalogue=Eurostat

Dossier « Vieillesse » 11/42

2 Recherche et information

2.1 Fonds national suisse de la recherche scientifique (FNS)

Sur mandat de la Confédération, le FNS encourage la relève scientifique suisse et alloue des subsides aux recherches menées dans les hautes écoles et par d'autres organisations. Le FNS est une fondation créée en 1952. Son organe supérieur est le Conseil de fondation qui réunit des représentants de la recherche et des milieux scientifiques, de la Confédération et des cantons, de l'économie et de la culture. Le Conseil de la recherche examine les requêtes de projet et décide d'allouer ou de refuser des subsides. Les Commissions de recherche, actives sur le plan local, attribuent des bourses aux chercheurs et chercheuses débutants, et assistent le Fonds national dans l'examen des requêtes de subsides.

C'est au début des années 90 que le Conseil fédéral a chargé le FNS d'élaborer un Programme national de recherche sur le thème de la vieillesse, le PNR 32. À cette époque, la place de la recherche gérontologique était encore marginale dans notre pays. Il est certain que c'est la trentaine d'équipes engagées dans le PNR 32 qui a donné un essor décisif à la recherche sur le vieillissement et les vieillesses.

Fonds national de la recherche scientifique et suisse
Wildhainweg 20
3001 Berne
Tel. 41 31 308 22 22
Fax 41 31 301 30 09
http://www.snf.ch/

Pour en savoir plus

LES RESULTATS DU PNR 32

http://www.snf.ch/downloads/nfp_resultate_nfp32_f.pdf ACTION DORE (DO REsearch!) POUR LA RECHERCHE APPLIQUEE DANS LES HES http://www.snf.ch/fr/fop/spe/spe_dor.asp

2.2 Centre national de la recherche scientifique (CNRS)

Site français de référence qui fournit des informations destinées aux médias sous forme de lettres d'information et des liens très pertinents vers d'autres annuaires. Dans le cadre du Département de Sociologie, les recherches sont plus particulièrement encouragées dans les secteurs où se manifeste une forte demande sociale: travail, emploi, relations professionnelles; santé et dépendances, vieillissement des populations; flux migratoires et intégration; les rapports sociaux, de sexes, l'éducation, la famille.

CNRS - Délégation Paris Michel-Ange
3 rue Michel-Ange,
75794 Paris Cedex 16.
Tél. 01 44 96 40 00
Fax 01 44 96 50 00
http://www.cnrs.fr
et plus particulièrement les pages du
Département des sciences de l'homme et de la société.
http://www.cnrs.fr/SHS

2.3 Centre interfacultaire de gérontologie (CIG)

Le CIG est un centre interfacultaire et interdisciplinaire de l'Université de Genève. Il analyse les causes et les conséquences de l'allongement de la vie humaine et du vieillissement des populations sur les individus, sur les institutions et sur la société. Il dispense des formations pour les nouveaux métiers gérontologiques.

CIG
59 Rte de Mon-Idée
1226 Thônex
Tél. 022 305 66 01
Fax 022 348 90 77
E-mail: mailto:cig@unige.ch
http://www.unige.ch/cig

Dossier « Vieillesse » 12 / 42

Le CIG collabore notamment avec le Département de gériatrie des Hôpitaux universitaires de Genève et en particulier la Policlinique de gériatrie, la Poliger. La Poliger assure un soutien et des soins médico-psychosociaux aux personnes âgées pour leur permettre de vivre dans la communauté aussi longtemps que possible en préservant leur qualité de vie. http://www.hug-ge.ch/INTERNET/instance.nsf/AllService/E04230EDCF46D2944125674D005F35AC

Le CIG fait aussi le lien avec le CLUSE - Convention liant des universités suisses à des universités de l'Est de la France ou Réseau transfrontalier franco-suisse. La Convention prévoit un approfondissement de la coopération transfrontalière (enseignement et recherche) et la mise en commun des forces au niveau des formations doctorales et de spécialisation. http://www.unige.ch/intl/conventions/cluse.html

2.4 Unité de recherche et d'intervention en gérontologie (UNIGER)

En été 1995, l'Université de Lausanne et Pro Senectute Vaud ont créé l'Unité de recherche et d'intervention en gérontologie (UNIGER). Cette unité, rattachée à l'Institut de Psychologie, renforce les liens entre théorie, recherche et pratique en gérontologie, en complément de l'approche gérontologique médicale du Service de psychogériatrie et de la Division de gériatrie de la Faculté de médecine.

UNIGER
Institut de Psychologie
Faculté des Sciences sociales et politiques
UNIL, BFSH 2
1015 Lausanne
Tél. 021 692 32 62
Fax 021 692 32 65

mailto:<u>Eliane.Christen@ip.unil.ch</u> http://www.ssp.unil.ch/Hotes/uniger/uniger.html

2.5 Portail français de la gérontologie

Le site permet d'accéder à la Fondation nationale de gérontologie, à la Société française de gérontologie ainsi qu'au Syndicat national de gérontologie clinique.

Accès thématiques sous les rubriques: nouveauté; évènements et congrès; formations; logiciels; méthodes; synthèses.

http://www.geronto.com

2.6 Instituts universitaires de médecine sociale et préventive

En Suisse, cinq instituts universitaires de médecine sociale et préventive développent la recherche, l'enseignement et la formation en santé publique et plus spécifiquement dans le domaine de la vieillesse.

Institut de médecine sociale et préventive (IMSP-Genève)

Centre médical universitaire 1211 Genève 4 Tél. 022702 59 10 Fax 022 702 59 12

mailto: Ariane. Primault@imsp.unige.ch

http://www.unige.ch/imsp

Institut universitaire de médecine sociale et préventive, Lausanne (IUMSP-Lausanne)

Rue du Bugnon 17 1005 Lausanne Tél. 021 314 72 72 Fax 021 314 73 73

mailto:<u>iumsp@inst.hospvd.ch</u> http://www.hospvd.ch/iumsp

Institut für Sozial- und Präventivmedizin der Universität Zürich (ISPM-Zürich)

Sumatrastrasse 30 8006 Zürich Tél. 01 634 46 11 Fax 01 634 49 86 mailto:ispm@ifspm.unizh.ch http://www.unizh.ch/ispm Dossier « Vieillesse » 13 / 42

Institut für Sozial- und Präventivmedizin der Universität Bern (ISPM-Bern)

Finkenhubelweg 11 3012 Bern Tél. 031 631 35 11 Fax 031 631 35 20

mailto:gugger@ispm.unibe.ch http://www.ispm.unibe.ch

Institut für Sozial- und Präventivmedizin der Universität Basel (ISPM-Basel)

Steinengraben 49 4051 Basel Tél. 061 267 60 66 Fax 061 267 61 90 mailto:renata.sandroni@bs.ch http://www.unibas.ch/ispmbs

2.7 Institut universitaire Âges et Générations (INAG)

L'INAG a été fondé en 1998 à Sion avec le soutien du Fonds national suisse pour la recherche scientifique (FNS), des universités de Bâle et de Genève, de Pro Senectute Suisse, de l'Institut Universitaire Kurt Bösch (IUKB), de l'Etat du Valais, ainsi que de nombreuses personnalités scientifiques et politiques. L'Institut stimule et approfondit la recherche et l'enseignement gérontologique dans les universités et les HES suisses. Il favoriser la discussion et la diffusion des résultats de recherche interdisciplinaires dans les domaines définis par les notions d'âges et de générations.

Institut national Âges et Générations
Case Postale 4176
1950 Sion 4
Tél. 027 203 73 83
Fax 027 203 73 84
E-mail: inag@iukb.ch
http://www.socialinfo.ch/inag/

Pour en savoir plus

GLOSSAIRE POUR L'ETUDE DES RELATIONS ENTRE LES GENERATIONS http://www.socialinfo.ch/inag/glossaire.htm

2.8 Centre de gérontologie de l'Université de Zurich

Le Centre de gérontologie de l'Université de Zurich fait le lien entre les diverses disciplines utiles à la gérontologie. Il insiste particulièrement sur les aspects empiriques de la gérontologie. Site en allemand.

Zentrum für Gerontologie der Universität Zurich Gloriastrasse 18a 8006 Zürich Tél. 01 634 27 96 Fax 01 634 43 78 http://www.unizh.ch/zfg

2.9 Clinique psychiatrique de l'Université de Bâle

En tant que clinique universitaire et centre de psychiatrie pour adultes du Nord-est de la Suisse, la clinique psychiatrique propose une offre en prestations très élargie et une médecine de pointe. Site en allemand.

Psychiatrische Universitätsklinik Universität Basel Kantonsspital Basel Hebelstrasse 10 4031 Basel Tél. 061 265 29 55 Fax 061 261 00 19 Dossier « Vieillesse » 14 / 42

http://www.pukbasel.ch

2.10 Laboratoire de démographie économique et sociale (LABODEMO)

Unité interdisciplinaire de la Faculté des sciences économiques et sociales de l'Université de Genève, le Laboratoire date de 1990. Le volet international de ses activités est particulièrement important.

LABODEMO
Faculté des Sciences économiques et sociales
Uni Mail
1211 Genève 4
Tél 022 705 89 33 / 705 89 28
Fax 022 705 89 39
http://www.unige.ch/ses/demog

2.11 Observatoire de la santé

Depuis décembre 2001, la Suisse dispose enfin d'un organe unique pour collecter et exploiter les données sur la santé de la population et le système sanitaire. L'Observatoire suisse de la santé devrait très rapidement procurer un outil statistique fiable face à l'explosion des coûts de la santé.

Le site web de l'observatoire doit voir le jour tout prochainement.

Observatoire suisse de la santé
Office fédéral de la statistique
Espace de l'Europe 10
2010 Neuchâtel
Tél. 41 32 713 60 11
Fax 41 32 713 60 12
http://www.statistik.admin.ch/findex.htm

2.12 Observatoire sociologique du changement (OSC)

L'Observatoire sociologique du changement est un Centre de recherche de la Fondation nationale des sciences politiques associé au CNRS. Ses principaux thèmes de recherche: les nouvelles formes de différenciation sociale, la transformation des liens sociaux, l'évolution des mœurs, des valeurs et des modes de vie.

OCS
11, rue de Grenelle
75007 Paris
Tél. 01 44 39 56 60
Fax 01 44 39 56 75
mailto:info@osc.sciences-po.fr
http://www.sciences-po.fr puis chercher: « Centres de recherche et observatoires ».

Pour consulter les outils de recherche de la Fondation de Sciences politiques (par chercheurs ou par thèmes): http://www.sciences-po.fr puis chercher: Annuaires ».

Contact de la Sociologie des sociétés contemporaines:

Tél. 01 44 39 56 67 Fax 01 44 39 56 75 mailto: danielle.herlido@osc.sciences-po.fr

2.13 Observatoire des retraites

Buts de l'Observatoire: encourager l'étude et l'analyse des systèmes de retraite français et étrangers; faciliter l'accès à une information objective et sûre dans ce domaine; assurer la liaison avec la Communauté européenne. Le site présente notamment « Les chiffres de la retraite » et une douzaine de dossiers thématiques. L'observatoire publie semestriellement *La lettre de l'Observatoire*.

Observatoire des retraites 6 rue Bouchardon F - 75495 Paris Cedex 10 Tél. 00331 40 03 17 06 Fax 00331 40 03 51 53 http://www.observatoire-retraites.org

Pour en savoir plus

Téléchargez en version <u>pdf</u> ou <u>rtf</u>, le dossier N° 2 ÂGES ET GENERATIONS - CHOIX DE SITES FRANÇAIS de <u>http://www.socialinfo.ch/</u>.

2.14 Association internationale de la sécurité sociale (AISS)

L'AISS a des liens historiques avec le Bureau international du travail (BIT) dans les bâtiments duquel elle a d'ailleurs son siège. Son site donne notamment accès à six bases de données, gratuite pour les membres: Description des régimes, Régimes de retraite complémentaires et privés; Réformes; Législation; Bibliographie; Thesaurus.

Route des Morillons 4 1211 Genève 22 Tél. 022 799 66 17 Fax 022 799 85 09 mailto:issa@ilo.org http://www.issa.int/

2.15 Espace retraite

Pour tout savoir sur son régime de retraite. Originalité du site: l'historique des retraites en France et dans le monde. Une carte mondiale avec liens sur les pays. On peut tout savoir du système de retraite russe mais celui de la Suisse demeure terra incognita!

http://www.espaceretraite.tm.fr/EspaceRetraite/Retraite.nsf/(html)/accueil

2.16 Guide social romand

Ce guide d'information socio-juridique est réalisé par l'Association romande et tessinoise des institutions d'action sociale (ARTIAS) en collaboration avec les cantons de Neuchâtel, Fribourg, Vaud, du Valais et Jura. Il vise à terme à réunir l'information sociale de tous les cantons romands.

http://www.guidesocial.ch

2.17 Forum suisse pour l'étude des migrations

Le Forum suisse pour l'étude des migrations a été fondé en 1995. Rattaché à l'Université de Neuchâtel, il coordonne l'activité scientifique dans le domaine des migrations en Suisse.

Forum Suisse pour l'études des migrations

Terreaux 1
2000 Neuchâtel

Tél. 41 / (0)32 718 39 20

Fax 41 / (0)32 728 39 21

e-mail: mailto:secretariat.fsm@unine.ch

http://www.unine.ch/fsm

2.18 Âge et Migration

Plate-forme internet pour l'échange d'informations, d'indications bibliographiques et d'idées sur le thème d'Âge et Migration. Elle est entretenue conjointement par la Commission fédérale des étrangers, par Pro Senectute Suisse et par le Pour-cent culturel Migros.

http://	www.ag	e-migrat	ion.ch	

Pour en savoir plus

PERSONNES IMMIGREES QUI VIEILLISSENT http://www.age-migration.ch/fachthemen/f58f.html

Dossier « Vieillesse » 16 / 42

2.19 Association pour le développement et l'information sur la recherche de la sexualité

Association pour le développement et l'information sur la recherche de la sexualité – ADIRS
BP 63 59003 LILLE Cedex – France
Tél.: 0033 825 00 00 10
mailto:contact@adirs.org
http://www.adirs.org/

Pour en savoir plus

LA SEXUALITE DES SENIORS

http://www.adirs.org/prod/data/fiches/seniors/seniors.htm

2.20 Documentation scientifique

2.20.1 Bibliothèques et centres de documentation

2.20.1.1 Bibliothèque Pro Senectute

Pro Senectute gère une bibliothèque très spécialisée dans les domaines de la vieillesse, du vieillissement et des relations entre générations. Le service de documentation effectuer des recherches et fournit des listes bibliographiques. Catalogue en ligne: http://psengateway.sws.ch:8082

Bibliothèque et documentation Lavaterstrasse 44 Case postale 8027 Zurich Tél. 01 283 89 81 Fax 01 283 89 84 mailto:bibliothek@pro-senectute.ch

2.20.1.2 Centre de documentation du CIG

Important choix d'ouvrages. Consultation sur place. Pas de prêt

Centre interfacultaire de gérontologie de l'Université de Genève
59 Rte de Mon-Idée
1226 Thônex
Tél. 022 305 66 01
Fax 022 348 90 77
http://www.unige.ch/cig

2.20.1.3 Bibliothèque de l'INAG

Le fonds bibliothécaire de l'INAG, géré par la bibliothèque d'IUKB, est riche de plus de mille ouvrages traitant principalement des thématiques de l'âge et des relations entre les générations mais également des divers aspects de la politique social.

Consultation sur place. Le prêt devrait être bientôt autorisé.

Institut Universitaire Âges et Générations (INAG)
IUKB
Case Postale 4176
1950 Sion 4
Tél. 027 203 73 83
Fax 41 27 203 73 84
mailto:inag@iukb.ch
http://www.socialinfo.ch/inag/

2.20.1.4 Collection Âge et société

Réalités Sociales Case postale 1273 1001 Lausanne Dossier « Vieillesse » 17/42

2.20.2 Revues

2.20.2.1 Sécurité Sociale

La revue de l'Office fédéral des assurances sociales existe depuis 1993 et paraît 6 fois par an. Chaque numéro contient un dossier sur un thème d'actualité http://www.bsv.admin.ch/

Commande:

Office fédéral des assurances sociales, CHSS, 3003 Berne Tél. 031 322 90 11 Fax 031 322 78 41 mailto:info@bsv.admin.ch

2.20.2.2 Publications de l'OFS

L'Office fédéral de la statistique édite de nombreuses publications pertinentes notamment sur la démographie, la vieillesse, les conditions de vie des personnes âgées.

http://www.statistik.admin.ch/findex.htm

2.20.2.3 PS Info

Les nouvelles de Pro Senectute Suisse, bulletin d'information de Pro Senectute, paraît 5x l'an.

Pro Senectute Suisse, Centre national Lavaterstr. 60, Postfach, 8027 Zürich Tél. 01 283 89 89 Fax 01 283 89 80 http://www.pro-senectute.ch/

Secrétariat romand
Rue du Simplon 23, Simplon 23, Case postale, 1800 Vevey 1
Tél.. 021 925 70 10
Fax 021 923 50 30
mailto:secretariat-romand@sr-pro-senectute.ch

2.20.2.4 Gérontologie Information

Bulletin d'information de la Société suisse de gérontologie (SSG-SGG). Paraît 4 fois par année. Prix de l'abonnement: 25 francs.

SGG- SSG
Spital Bern-Ziegler
Postfach, CH
3001 Bern
Tél. 031 970 77 98
Fax 031 970 77 67
mailto:pia.graf-voegeli@sgg-ssg.ch

2.20.2.5 Générations

Revue mensuelle de la Société coopérative Aînés

Passage St-François 10 Case Postale 2633 1002 Lausanne Tél. 021 321 14 12 Fax 021 321 14 20

2.20.2.6 Nova

Organe officiel de l'Association professionnelle suisse des soins en gériatrie, réadaptation et aux malades chroniques (ASGRMC). Paraît 11 fois par an

Obergrundstrasse 44 6003 Luzern Tél. 041 240 78 22 Fax 041 240 78 20 Dossier « Vieillesse » 18 / 42

2.20.3 Bibliographies thématiques

2.20.3.1 Publications dans le cadre du PNR 32 « Vieillesse »

Abelin, Theodor; Beer, Valerie; Gurtner, Felix (Hrsg.) (1998) Gesundheit der Betagten in der Schweiz. Ergebnisse der Schweizerischen Gesundheitsbefragung von 1992/93, Bern: Haupt.

Bétemps, Christine; Bickel, Jean-François; Brunner, Martin; Hummel, Cornelia (1997) Journal d'une enquête: La récolte des données d'une recherche transversale par échantillon aléatoire stratifié, Lausanne: Réalités Sociales.

Brosziewsky A.; Farago P.; Gross P.; Hunold C.; Zorzi O. (1997) Altenpolitik schweizerischer Unternehmungen und ihr Beitrag zum Übergang vom Erwerbs- zum Rentnerleben und zur sozialen Integration betagter Ewerbstätiger, Sankt Gallen, Abschlussbericht, NFP 32

Buchmüller, Regula; Dobler, Sabine, u.a. (1996) Vor dem Ruhestand. Eine psychologische Untersuchung zum Erleben der Zeit vor der Pensionierung, Bern: Verlag Hans Huber.

Fabre, J.; Delachaux, E.; Weber A. (1996) Le devenir des femmes et des hommes qui ont perdu leur conjoint, Genève: Uni 3 de l'Université de Genève.

Fragnière, Jean-Pierre; Puenzieux, Dominique; Badan, Philippe; Meyer, Sylvie (1996) Retraités en action. L'engagement social des groupements de retraités, Lausanne: Réalites Sociales.

Groupe 'Sol' de l'Université du 3e âge de Genève (1996) Vivre sans elle. Le veuvage au masculin, Genève: Georg.

Hagmann, Hermann-Michel; Fragnière, Jean-Pierre (eds.) (1997) Le maintien à domicile. Etat des lieux et perspectives, Lausanne: Réalités Sociales.

Höpflinger, François (1994) Frauen im Alter - Alter der Frauen. Ein Forschungsdossier, Zürich: Seismo-Verlag (2. verbesserte Auflage 1997).

Lalive d'Epinay, Christian; Bickel, Jean-François; Maystre, Carole et al. (1997) Les personnes âgées à Genève 1979-1994. Santé, famille, réseaux d'aide et de soins, Cahiers de la Santé, No. 8, Genève: Département de l'action sociale et de la santé.

Lichtsteiner, Hans (1995) Freiwilligenarbeit im Alter. Analyse und Massnahmen zur Förderung der Freiwilligenarbeit in Nonprofit-Organisationen, Zürich.

Leu, Robert E.; Burri, Stefan; Priester, Tom (1997) Lebensqualität und Armut in der Schweiz, Bern: Haupt.

Masson, J.-C.; Hainard, F.; Gabus, J.-C. (1995) Téléthèses et maintien à domicile des personnes âgées. Etude experimentale de techniques au service de personnes âgées dépendantes, Cahier de l'ISSP, No. 18, NeuchâTél. Université de Neuchâtel.

Moretti-Varile, Thea (ed.) (1996) L'implication des personnes âgées dans la recherche, Lausanne: Réalités Sociales.

Moretti-Varile, Thea (ed.) (1996) Solitudine no... ma tristezza. Vissuti ed esperienze raccontate da un gruppo di vedove, Giubiasco: Associazione ticinese terza età.

Perrig-Chiello, Pasqualina (1997) Wohlbefinden im Alter. Körperliche, psychische und soziale Determinanten und Ressourcen, Weinheim: Juventa.

Puenzieux, Dominique; Jean-Pierre Fragnière, Philippe Badan, Sylvie Meyer (1997) Bewegt ins Alter. Das Engagement von Altengruppierungen, Zürich: Seismo-Verlag.

Stuck, E. Andreas; Schmocker, Heidi; Kesselring, Annemarie; Lüdin, Annelise; Flückiger, Hugo (Hrsg.) (1995) Präventive Hausbesuche bei älteren Menschen. Grundlagen, Vorgehen und Erfahrungen des Projekts EIGER. Erste Fassung, Bern: NFP 32.

Stuckelberger, Astrid; Höpflinger, François (1996) Vieilliessement différentiel: hommes et femmes. Dossier de recherche, Zürich: Seismo.

Wehrli-Schindler, Brigitte (1997) Wohnen im Alter. Zwischen Zuhause und Heim, Zürich: Seismo-Verlag.

Dossier « Vieillesse » 19 / 42

Zweifel, Peter; Felder, Stefan (Hrsg.) (1996) Eine ökonomische Analyse des Alterungsprozesses, Bern: Haupt.

Sous forme video:

Aimé Jolliet (1997) Vieillir heureux chez soi. Techniques et aides domestiques au service des personnes âgées, Univideo Genève (dt. Fassung: Glückliches Altern zu Hause, ital. Fassung: Invecchiare felici in casa propria) (Videofilm von 26 Minuten). Unividéo Genève (e-mail: univideo@unige.ch), Univideo auf Internet: http://www.unige.ch/univideo

Quatre brochures thématiques du PNR 32 sont également disponibles sous forme électronique (Format PDF) (http://www.snf.ch/NFP32/Themenhefte.html):

Arend, Michal; Höpflinger, François (1997) Zur Wohnversorgung und Wohnsituation älterer Menschen in der Schweiz, Zürich: NFP 32.

Buchmüller, Regula; Mayring, Philipp; Schneider, Hans-Dieter; Dobler, Sabine (1998) Uebergänge in den Ruhestand, Zürich: NFP 32.

Roux, Patricia; Gobet, Pierre; Clémence, Alain, Höpflinger, François (1996) Generationenbeziehungen und Altersbilder. Ergebnisse einer empirischen Studie, Lausanne/Zürich: NFP 32.

Zur Gesundheit im Alter. Daten und Diskussionen/La santé des personnes âgées (1997), Zürich/Genève: NFP 32

La synthèse du PNR 32 est également disponible sous:

Höpflinger, François; Stuckelberger, Astrid (1999) Demographische Alterung und individuelles Altern. Ergebnisse aus dem Nationalen Forschungsprogramm 'Alter', Zürich: Seismo-Verlag.

2.20.3.2 Maintien à domicile et prise en charge des personnes âgées

Du Pasquier, Jean-Noël; de Roulet, Anne-Marie; Usel, Massimo; Comba, Fabienne (1995), Les chemins de l'aide, Enquête auprès des personnes âgées dépendantes, Lausanne, Réalités sociale.

Hagmann, Hermann-Michel; Fragnière, Jean-Pierre (éds) (1997), Maintien à domicile. Le temps de l'affirmation, Lausanne, Réalités sociales.

Lalive d'Epinay, Christian (1996), Entre retraite et vieillesse, Lausanne, Réalités sociales.

2.20.3.3 Travail et démographie

Lalive d'Epinay Ch.; Brunner M.; Albano G. (1998) Atlas suisse de la population âgée, Lausanne, Réalités sociales.

Lässig V. (1998) Profondes mutations sur le marché du travail en Suisse entre 1991 et 1997 – une analyse basée sur les données de l'ESPA, SAKE-News, OFS, no 3/98.

Le Goff, Jean-Marie (1999), Les trajectoires des travailleurs âgés sur le marché du travail en Suisse et en Europe. Analyse socio-démographique, Lausanne, Réalités sociales.

2.20.3.4 Immigration et retraite

Bolzman, Claudio; Fibbi, Rosita (1993), Les immigrés face à la retraite: rester ou retourner?, *Revue suisse d'économie politique et de statistique*, 129:3, pp. 371-38.

Bolzman, Claudi; Fibbi, Rosita; Vial, Marie (1996), La population âgée immigrée face à la retraite: problème social et problématique de recherche, in H.R. Wicker, J.L. Alber et al. (EDS.), *L'altérité dans la société: migration, ethnicité, état*, Zürich, Seismo, pp. 123-142.

2.20.3.5 Soins palliatifs

Liste des derniers ouvrages sélectionnés par le Centre de soins continus du Département de gériatrie des Hôpitaux universitaires de Genève:

http://www.hug-ge.ch/internet/instance.nsf/AllService/E1662176B427B2C54125674D005D9C09

Dossier « Vieillesse » 20 / 42

2.21 Information aux assurés

2.21.1 Promotion Santé suisse

Site des assureurs maladie. L'institution Promotion Santé Suisse veut non seulement prévenir les maladies et lutter contre elles mais aussi améliorer le bien-être et la qualité de la vie. http://www.promotionsante.ch/default_f.asp

2.21.2 Assurance-info

Site d'information sur les des assurances et les placements à destination des privé, des indépendants et des entreprises. http://www.webinsurances.com/

2.21.3 www.médicament.ch

Site généraliste d'information sur le médicament et la santé, réalisé par des pharmaciens http://www.medicament.ch

2.21.4 Comparaison des primes d'assurance

http://www.comparis.ch/comparis/fr/default.asp

Dossier « Vieillesse » 21/42

3 La formation

3.1 Formation de base

3.1.1 Professions de la santé

3.1.1.1 Centres d'informations des professions de la santé (CIPS)

Le site du groupement romand des CIPS (Centres d'informations des professions de la santé) présente de façon détaillée les principales professions de la santé ainsi que les coordonnées des lieux de formation. http://www.cips.ch/guide.htm

Principales formations en lien avec les personnes âgées:

Aide soignant/e Infirmier/e

Ambulancier/e Laborantin/e médical/e
Assistant/e en soins et santé communautaire Pédicure-podologue
Assistant/e médical/e Physiothérapeute
Diététicien/ne Technicien/ne en radiol

Diététicien/ne Technicien/ne en radiologie médicale Ergothérapeute Technicien/ne en salle d'opération

3.1.1.2 Centre d'enseignement des professions de la santé et de la petite enfance (CEPSPE)

Le CEPSE abrite 14 filières de formations professionnelles dont quelques-uns en relation avec les personnes âgées

Département de l'instruction publique Case postale 3925 - 1211 Genève 3 Coordination et contacts: Christian Michel Tél. 022 327 24 00 - Fax 022 327 05 66

http://www.geneve.ch/cepspe

3.1.2 Professions sociales

Les 5 écoles sociales de Suisse Latine ont mandat de formation pour les professions suivantes:

Travailleur/e social/e

Animateur/trice socioculturel/le

Assistant/e social/e

Educateur/trice spécialisé/e

Psychomotricien/ne

3.1.2.1 Institut d'Etudes Sociales / IES

28, rue Prévost Martin Case postale 265 1211 Genève 4 Tél. 022 322 14 14 Fax 022 322 14 99

mailto: etienne.christe@ies.unige.ch mailto: anne.borgeaud@ies.unige.ch

http://www.ies-geneve.ch Direction: Bernard Gmur

3.1.2.2 Ecole supérieure de travail social de Fribourg / ESTS Fribourg

Centre de formation d'éducateurs spécialisés

Rue Jean-Prouvé 10 1762 Givisiez Tél. 026 460 85 70 Fax 026 460 85 71

mailto:<u>ests@ests-fr.ch</u> http://www.ests-fribourg.ch Direction: Michel Jordan Dossier « Vieillesse » 22 / 42

3.1.2.3 Ecole d'études sociales et pédagogiques / EESP

Chemin de Montolieu 19 Case postale 70 1000 Lausanne 24 Tél. 021 651 62 00

Fax 021 651 62 88

 $mail to: \underline{admission@eesp.ch}$

http://www.eesp.ch

Direction: Paola Richard-De Paolis

3.1.2.4 Scuola universitaria professionale della Svizzera italiana SUPSI

Dipartimento di lavoro sociale Trevano

6952 Canobbio Tél. 091 935 13 11 Fax 091 935 13 09

mailto:<u>admin@dls.supsi.ch</u> <u>http://www.dls.supsi.ch</u> Direction: Wilma Minoggio

3.1.2.5 Scuola cantonale degli operatori sociali

Via Maspoli 6850 Mendrisio

Tél. 091 816 59 61 - Fax 091 816 59 69

mailto:dic-scos.mendrisio@ti.ch

Direttore Luca Broder

3.1.2.6 Centre de formation pédagogique et sociale / CFPS

Gravelone 5 Case postale 2300 1950 Sion 2 Nord Tél. 027 606 42 30 Fax 027 606 42 34

mailto:<u>info.cfps@vsnet.ch</u> <u>http://www.cfps.vsnet.ch</u> Direction: Jean-Charles Rey

3.1.3 Formations universitaires

3.1.3.1 Médecine:

Université de Bâle Faculté de Médecine Petersplatz 1 4003 Bâle Tél. 061 267 30 29 Fax 061 267 30 03 http://www.unibas.ch

Université de Berne Hochschulstrasse 4 3012 Berne Tél. 031 631 81 11 Faculté de médecine Murtenstrasse 11 3010 Berne Tél.: 031 632 64 35 http://www.unibe.ch

Université de Fribourg Av. Louis-Weck-Reynold 20 1700 Fribourg Tél. 037 29 71 11 Fax 037 29 97 00 http://www.unifr.ch Université de Genève Rue du Général Dufour 24 1211 Genève 4

Tél.: 022/ 705 71 11 Fax 022/ 320 29 27 Faculté de médecine Rue Michel Servet 1 1211 Genève 4

Institut de médecine sociale et préventive Chemin de la Tour de Champel 17

1211 Genève 4 http://www.unige.ch

Université de Lausanne

BRA

1015 Lausanne
Tél. 021 692 23 00
Fax 021 692 23 05
Faculté de médecine
Rue du Bugnon 9
1005 Lausanne
Tél. 021 692 50 00
Fax 021 692 50 05
http://www.unil.ch

Dossier « Vieillesse » 23 / 42

Université de Neuchâtel Rue Emile Argand 13 2000 Neuchâtel Tél. 038 25 38 51 http://www.unine.ch

Université de Zürich Rämistrasse 71 8006 Zurich Tél. 01 257 22 17

3.1.3.2 Psychologie

Université de Bâle Petersplatz 1 4003 Bâle Tél. 061 267 30 29 Fax 061 267 30 03 http://www.unibas.ch

Université de Berne Hochschulstrasse 4 3012 Berne Tél. 031 631 81 11 http://www.unibe.ch

Université de Fribourg Av. Louis-Weck-Reynold 20 1700 Fribourg Tél. 037 29 71 11 Fax 037 29 97 00 http://www.unifr.ch

Université de Genève Rue du Général Dufour 24 1211 Genève 4 Tél. 022 705 71 11 Fax 022 320 29 27 http://www.unige.ch

Université de Lausanne BRA 1015 Lausanne Tél. 021 692 23 00 Fax 021 692 23 05 http://www.unil.ch

Université de Neuchâtel Rue Emile Argand 13 2000 Neuchâtel Tél. 038 25 38 51 http://www.unine.ch

Université de Zürich Rämistrasse 71 8006 Zurich Tél. 01 257 22 17 http://www.unizh.ch Faculté de médecine Gloriastrasse 23 8091 Zurich Tél. 01255 33 41 Fax 01 257 20 29 Faculté de médecine dentaire Plattenstrasse 11 8028 Zurich Tél. 01 257 32 03 http://www.unizh.ch

3.1.3.3 Pharmacie

Université de Bâle Petersplatz 1 4003 Bâle Tél. 061 67 30 29 Fax 061 267 30 03 http://www.unibas.ch

Université de Berne Hochschulstrasse 4 3012 Berne – Tél. 031 631 81 11 Fax 031 632 64 35 http://www.unibe.ch

Université de Genève Rue du Général Dufour 24 1211 Genève 4 Tél. 022 705 71 11

3.1.3.4 Théologie

Université de Bâle Petersplatz 1 4003 Bâle Tél. 061 267 30 29 Fax 061 267 30 03 http://www.unibas.ch

Université de Berne Hochschulstrasse 4 3012 Berne Tél. 031 631 81 11 http://www.unibe.ch

Université de Fribourg Av. Louis-Weck-Reynold 20 1700 Fribourg Tél. 037 29 71 11 Fax 037 29 97 00 http://www.unifr.ch

3.1.3.5 Sciences sociales

Université de Berne Hochschulstrasse 4 3012 Berne Tél. 031 631 81 11 http://www.unibe.ch

Université de Fribourg Av. Louis-Weck-Reynold 20 1700 Fribourg Tél. 037 9 71 11 Fax 037 29 97 00 http://www.unifr.ch

Université de Genève Rue du Général Dufour 24 1211 Genève 4 Fax 022320 29 27 http://www.unige.ch

Université de Lausanne BRA - 1015 Lausanne Tél. 021 692 23 00 Fax 021 692 23 05 Lausanne Tél. 021 692 50 00 Fax 021 692 50 05 http://www.unil.ch http://www.unil.ch

Université de Zürich Rämistrasse 71 8006 Zurich Tél. 01 257 22 17 http://www.unizh.ch

Université de Genève Rue du Général Dufour 24 1211 Genève 4 Tél. 022 705 71 11 Fax 022 320 29 27 http://www.unige.ch

Université de Lausanne BRA - 1015 Lausanne Tél. 021 692 23 00 Fax 021 692 23 05 http://www.unil.ch

Université de Zürich Rämistrasse 71 8006 Zurich Tél. 01 257 22 17 http://www.unizh.ch

Tél. 022 705 71 11 Fax 022 320 29 27 http://www.unige.ch

Université de Lausanne BRA - 1015 Lausanne Tél. 021 692 23 00 Fax 021 692 23 05 http://www.unil.ch

Université de Zürich Rämistrasse 71 8006 Zurich Tél. 01 257 22 17 http://www.unizh.ch

3.1.3.6 Education spécialisée

Université de Fribourg Av. Louis-Weck-Reynold 20 1700 Fribourg Tél. 037 29 71 11 Fax 037 29 97 00 http://www.unifr.ch

3.1.3.7 Psychothérapie

La formation en psychothérapie comprend, d'une part, des cours théoriques et des analyses de cas, et d'autre part la pratique sur le terrain, le travail personnel et la supervision. En milieu institutionnel, on retrouve souvent l'approche psycho-dynamique, cognitivo-comportementale et systémique. Dans les suivis individuels, on rencontre en plus de ces trois dernières pratiques, la psychanalyse classique, la gestalt et les autres thérapies humanistes (l'approche rogérienne, transactionnelle, etc...). Chaque institution travaille dans un cadre théorique particulier, et chaque filière professionnelle est soumise à des conditions de formation spécifiques (nombre d'heures de travail personnel et de supervision par exemple).

3.2 Formations spécifiques

3.2.1 Psychogériatrie

3.2.1.1 UNIGER

En été 1995, l'Université de Lausanne et Pro Senectute Vaud ont créé l'Unité de recherche et d'intervention en gérontologie (UNIGER). Cette unité, rattachée à l'Institut de Psychologie, renforce les liens entre théorie, recherche et pratique en gérontologie, en complément de l'approche gérontologique médicale du Service de psychogériatrie et de la Division de gériatrie de la Faculté de médecine.

Institut de Psychologie
Faculté des Sciences sociales et politiques
UNIL - BFSH 2
1015 Lausanne
Tél. 021 692 32 62
Fax 021 692 32 65

mailto: <u>Eliane.Christen@ip.unil.ch</u> http://www.ssp.unil.ch/Hotes/uniger/uniger.html

3.2.2 Gérontologie

3.2.2.1 Centre interfacultaire de gérontologie (CIG)

Le CIG contribue à la formation aux « nouveaux métiers » gérontologiques et à la mise à jour continue des connaissances.

Il délivre un certificat de formation continue en gérontologie (CEFEG).

CIG
59 Rte de Mon-Idée
1226 Thônex
Tél. 022 305 66 01
Fax 022 348 90 77
http://www.unige.ch/cig

3.2.2.2 Institut Universitaire Âges et Générations (INAG)

Les activités de l'Institut stimulent et approfondissent la recherche et l'enseignement gérontologique dans les universités et les HES suisses, favorisent la discussion et la diffusion des résultats de recherche interdisciplinaires dans les domaines définis par les notions d'âges et de générations. L'INAG fait également le lien entre recherche fondamentale, recherche appliquée et les activités professionnelles.

INAG Case Postale 4176 1950 Sion 4 Tél. 027 203 73 83 Fax 027 203 73 84 inag@iukb.ch
http://www.socialinfo.ch/inag/

3.2.2.3 Pro Senectute

Certificat de formation continue en action sociale gérontologique.

Pro Senectute organise 20 séminaires par année.

Secrétariat romand de Pro Senectute Suisse
Rue du Simplon 23
1800 Vevey
Tél. 021925 70 10
mailto:olivier.taramarcaz@sr-pro-senectute.ch

3.2.2.4 Pro Senectute et HES Berne

Nachdiplomstudiums FH Gerontologie Altern: Lebensgestaltung 50+, Executive Master of Gerontology

Ce cycle de formation est le fruit d'une collaboration entre Pro Senectute et la Haute Ecole de travail social de Berne. Il s'adresse à des personnes occupant des postes de direction dans des organisations socio-sanitaires, dans la formation, dans les associations, les églises, dans l'économie ou les instances politiques.

Site en allemand: http://www.hsa.bfh.ch/altern/index.html

3.2.2.5 Ecole de gérontologie appliquée (SAG)

Fondée en 1991 à Zurich, l'Ecole de gérontologie appliquée (SAG) promeut le professionnalisme dans les divers secteurs de l'action gérontologique.

Schule für Angewandte Gerontologie (SAG)

Bederstrasse 51

Case postale

8027 Zuric

Tél. 01283 89 40

Fax 01283 89 51

mailto:sag@pro-senectute.ch

3.2.3 Soins palliatifs

3.2.3.1 Master européen en soins palliatifs et thanatologie- IUKB

Six modules thématiques de 45 heures chacun par année et trois ans d'études pour l'obtention d'un master européen équivalant à 115 crédits ECTS. Possibilité de s'inscrire pour un certificat seulement ou pour l'un ou l'autre des modules.

Certificat 1: formation de base théorique et pratique en soins palliatifs et thanatologie.

Certificat 2: approfondissement des connaissances dans le domaine en abordant des sujets complémentaires à ceux traités en 1e année.

Certificat 3: à partir des connaissances acquises dans les certificats 1 et 2, une démarche de projet individuel aboutit à la production d'un mémoire.

Institut Universitaire Kurt Bösch
Case postale 4176
1950 Sion 4
Tél. 27 203 73 83
Fax 027 203 73 84
mailto:institut@iukb.ch
http://www.iukb.ch/welcomepast.html

3.2.3.2 Gérontologie et soins à la personne âgée- EVSI

Offres en formations complémentaires à l'Ecole valaisanne de soins infirmiers

EVSI Chemin de l'Agasse 5 1950 Sion Tél.: 027 329 41 11 Fax.: 027 323 24 73

mailto:<u>secretariat@evsi-wsgkp.vsnet.ch</u> http://www.evsi-wsgkp.vsnet.ch

4 Le système de santé

4.1 Prévention

4.1.1 Promotion Santé Suisse

Promotion Santé Suisse, nouveau nom de la Fondation 19, qui tenait son nom de l'article 19 de la LAMal, stimule, coordonne et évalue des mesures destinées à promouvoir la santé au niveau national comme dans des projets locaux. Elle insiste particulièrement sur la responsabilité personnelle et sur l'amélioration du bien-être et de la qualité de vie. A terme, la Fondation entend élaborer une politique nationale de promotion de la santé. Elle propose un service d'informations et de documentation et publie le magazine FOCUS.

(Sanda Samitca in J.-P. Fragnière, R. Girod, *Dictionnaire suisse de politique sociale*, 2° édition, Réalités Sociales, Lausanne, 2002).

Promotion Santé Suisse
Av. de la Gare 52
Case postale 670
CH-1001 Lausanne
Tél. 021 345 15 15
Fax 021 345 15 45
mailto:office@healthprom.ch

Schweizerische Stiftung für Gesundheitsförderung
Dufourstrasse 30
Postfach 311
CH-3000 Bern 6
Tél. 031 350 04 04
Fax 031 368 17 00
mailto:office.bern@healthprom.ch
http://www.promotiondelasante.ch

4.1.2 Pro Senectute Suisse

La Fondation Pro Senectute est la plus grande organisation privée de Suisse au service de la population âgée. Elle est subventionnée par l'OFAS. De par sa structure fédéraliste, Pro Senectute dispose d'un secrétariat dans chaque canton, ainsi que de quelque 110 centres de consultation, animés par 730 collaboratrices et collaborateurs.

Créée en 1917, Pro Senectute s'est engagée dès le début en faveur de l'introduction de l'AVS puis, plus tard, des prestations complémentaires. Aujourd'hui, comme institution de référence dans le champ de l'action gérontologique, elle offre une palette de prestations orientées vers le développement de l'autonomie et de la qualité de vie.

Plus de 30 000 personnes sont accompagnées chaque année dans les centres de consultation sociale. 9000 personnes bénéficient d'un soutien financier. 11 000 personnes sont régulièrement soutenues par une aide au foyer. Plus de 20 000 personnes reçoivent un service de repas à domicile, ce qui représente 1 300 000 repas distribués. 100 000 personnes participent chaque année aux activités d'Aînés et Sports, soit 5000 groupes constitués.

(D'après Olivier Taramarcaz in J.-P. Fragnière, R. Girod, *Dictionnaire suisse de politique sociale*, 2° édition, Réalités Sociales, Lausanne, 2002)

Pro Senectute Schweiz
Geschäftsstelle und Fachstelle für Angewandte Altersfragen
Lavaterstr. 60
Postfach
8027 Zürich
Tél. 01 283 89 89
Fax 01 283 89 80

Pro Senectute Suisse
Centre de gestion et d'action gérontologique
Rue du Simplon 23
Case postale 844
1800 Vevey 1
Tél. 021 925 70 10
Fax 021 923 50 30

mailto:<u>secretariat-romand@sr-pro-senectute.ch</u> http://www.pro-senectute.ch/

4.1.3 Radix

Radix soutient des activités de promotion de la santé.. Ses projets les plus importants: le réaménagement et l'entretien des Parcours Vita, la prévention des dépendances dans les communes, l'organisation de cursus de formation continue, la mise en place du Réseau des écoles en santé et la gestion du centre de documentation INFODOC.

Radix Gesundheitsförderung Radix Promotion de la santé

 Stampfenbachstrasse 161
 Av. Ruchonnet 57

 8006 Zürich
 1003 Lausanne

 Tél. 01360 41 00
 Tél. 021-329 01 57

 Fax 01360 41 14
 Fax 021-329 01 58

mailto:info-zh@radix.ch mailto:info-la@radix.ch

http://www.radix.ch/reg/html/lausanne.html

4.1.4 Alter Ego

Constituée en début 2002, Alter Ego, Association suisse contre la maltraitance envers les personnes âgées, veut prévenir et combattre toute forme de violence, abus et négligence dont peuvent être victimes les personnes âgées.

Alter Ego
Rue de la Maladière 4
1205 Genève
Tél. 022 807 05 65
Fax 022 807 05 89
mailto:direction@ge.pro-senectute.ch

4.2 Hôpitaux et EMS

4.2.1 Genève

Office cantonal des personnes âgées (OCPA)

Route de Chêne 54 - 1208 Genève - Tél. 022 849 77 77 - Fax 022 849 76 76

Adresse pour le courrier: Case postale 378 - 1211 Genève 29

http://www.geneve.ch/Social/ocpa/Welcome.html

Hôpitaux Universitaire de Genève - HUG

Centrale téléphonique: 022 372 33 11

Cluse-Roseraie (Hôpital cantonal) - Rue Micheli-du-Crest 24 - 1205 Genève - Tél. 022 372 33 11

Belle-Idée - Dép. de gériatrie - Hôp. de Gériatrie (Hoger) - rte de Mon-Idée - 1226 Thônex - Tél. 022 305 61 11

Hôpital de Loëx - Rte de Loëx 151 - 1233 Bernex

Clinique de psychiatrie - Ch. du Petit-Bel-Air 2 - 1225 Chêne-Bourg

Centre de soins continus (CESCO) - Chemin de la Savonnière 11 - 1245 Collonge-Bellerive

Clinique La Tour - av. J.-D.-Maillard 3 Genève - 1217 Meyrin/GE Tél. 022 719 61 11 - Fax 022 719 61 12

Clinique de Carouge SA - av. Cardinal-Mermillod 1 Genève - 1227 Carouge - Tél. 022 309 45 45

4.2.2 Vaud

Association vaudoise d'établissements médico-sociaux (AVDEMS)

Pré-de-laTour7 – Case postale 607 – 1009 Pully

http://www.avdems.ch donne la liste des EMS du Canton de Vaud

Hôpitaux

Service Universitaire de Psychogériatrie (SUPG) - Rte du Mont - 1008 Prilly-Lausanne

Cery - Rte du Mont - 1008 Prilly-Lausanne

Sylvana – Centre de réhabilitation spécialisées en gériatrie

Secteur psychiatrique Ouest - Hôpital de Prangins Nyon - 1197 Prangins - Tél. 022 994 71 11 - Fax 022 994 72 00

Secteur psychiatrique Ouest - Hôpital psychogériatrique Aubonne - 1188 Gimel - Tél. 021 828 01 11 - Fax 021 828 01 10

Hôpital de Rolle - rte de l'Hôpital 26 - 1180 Rolle - Tél. 021 822 11 11 - Fax 021 822 11 01

Hôpital du Chablais - ch. de l'Hôpital - 1860 Aigle - Tél. 024 468 80 80

Asile des aveugles Hôpital ophtalmique Jules Gonin - 1004 Lausanne - Tél. 021 626 81 11 - Fax 021 626 88 88

Hôpital de l'Enfance - ch. de Montétan 16 - 1004 Lausanne - Tél. 021 627 28 29

Hôpital Psychiatrique de Prangins - 1197 Prangins - Tél. 022 994 71 11

Hôpital Riviera - Site de Montreux

Hôpital intercantonal de la Broye, Payerne Institution de Lavigny Fondation de Nant, Corsier-sur-Vevev Centre Hospitalier Yverdon Chamblon Hôpital du Pays-d'Enhaut, Château-d'Oex resHO St. Loup Orbe La Vallée

EHC-Hôpital d'Aubonne Hôpital de Moudon Groupement Hospitalier de l'Ouest Lémanique SA GHOL, Nyon EHC-Hôpital de Gilly Hôpital de Lavaux, Cully

4.2.3 Valais

L'Association valaisanne des EMS

L'Association valaisanne des EMS - Foyer "Le Christ-Roi" - 1978 Lens - - Fax 027 483.5213 - Tél. 027 483.1585 mailto:avalems@medico-social.ch

Site de communication des directeurs d'institutions médico-sociales http://www.medico-social.org/home)

Hôpitaux

Hôpital de Champsec - av. Grand-Champsec 80 - 1950 Sion - Tél. 027 603 40 00 - Fax 027 603 40 01

Hôpital de Gravelone - médecine gérontologique, soins continus, réadaptation et soins palliatifs - ch. de l'Hôpital 92 -1950 Sion - Tél. 027 321 21 81 - Fax 027 323 13 94

Institutions psychiatriques du Valais romand - Hôpital de Malévoz - 1870 Monthey - Tél. 024 473 33 33 - Fax 024 473 33 49

Hôpital du Chablais - ch. de l'Hôpital - 1860 Aigle - Tél. 024 468 80 80

Hôpital régional de Martigny - physiothérapie-hydrothérapie - av. de la Fusion 27 - 1920 Martigny - Tél. 027 603 94 39

Cliniques

Luzerner Höhenklinik Montana Rheuma- & Rehabilitationsklinik, Leukerbad Fachklinik Neurologische Rehabilitation, Leukerbad SUVA Clinique romande de réadaptation, Sion Oberwalliser Kreisspital, Brig Berner Klinik Montana

4.2.4 Fribourg

Association fribourgeoise des institutions pour personnes âgées (AFIPA/VFA)

Home médicalisé d'Humilimont - Case postale 11 - 1633 Marsens

Hôpitaux

Réseau de Santé de la Glâne - Hôpital - Billens-Hennens - 1681 Billens - Tél. 026 652 81 81 - Fax 026 652 13 12 Hôpital Cantonal - ch. des Pensionnats 2 - 1700 Fribourg - Tél. 026 426 73 85 - Fax 026 426 73 87 Hôpital Daler - rte de Bertigny 36 - 1700 Fribourg - Tél. 026 429 94 65

Hôpital du District du Lac - ch. du Village 24 - 3280 Meyriez - Tél. 026 672 51 37

Centre de Santé de La Corbière - Consultation médicale, Centre homéopathique - 1470 Estavayer-le-Lac - Tél. 026 664 84 20 - Fax 026 664 84 25

4.2.5 Neuchâtel

http://www.ne.ch/neat/site/index.html donne la liste des EMS à partir des rubriques « social et santé »puis « santé publique »

Hôpitaux

Hôpital de La Chaux-de-Fonds - rue de Chasseral 20 - 2300 Chaux-de-Fonds - Tél. 032 967 21 11 Hôpital des Cadolles - av. des Cadolles 4 - 2000 Neuchâtel - Tél. 032 722 91 11 - Fax 032 722 92 29 Hôpital du Locle - rue Bellevue 42 - 2400 Locle - Tél. 032 933 61 11 - Fax 032 933 61 10 Hôpital du Val-de-Ruz Landeyeux - rte de Landeyeux - 2046 Fontaines - Tél. 032 854 45 45 Hôpital Pourtalès - rue Maladière 45 - 2000 Neuchâtel - Tél. 032 727 11 11

4.2.6 Jura

http://www.jura.ch/services/ssa/adresses utiles.htm permet de consulter les adresses utiles: hôpitaux, unités psychiatriques, homes médicalisés, foyers pour personnes âgées, services d'aide et de soins à domicile, ligues diverses, associations pour handicapés, Ecole de soins infirmiers du Jura.

Hôpital régional de Delémont - 2800 Delémont - Tél. 032 421 21 21 ou 144

Hôpital St-Joseph et home médicalisé - Foyer St-Vincent - rue de l'Hôpital 11 - 2350 Saignelégier – Tél. 032 952 12 12 Hôpital régional de Porrentruy - ch. des Minoux - 2900 Porrentruy – Tél. 032 465 65 65

4.2.7 Tessin

http://www.ti.ch/DOS/DAS/SSEAS/temi/ACD/istituti anziani-f.html donne une liste des EMS cantonaux.

Hôpitaux et cliniques

La gestion hospitalière tessinoise a favorisé le morcellement des structures de soins. Ainsi, au Tessin, les hôpitaux publics côtoient des cliniques privées subventionnées par les fonds publiques et reconnues par les caisses maladies ainsi que par l'association H+ les hôpitaux suisses.

Les 2 listes suivantes, recensent les hôpitaux et les cliniques privées faisant partie de l'association H+ les hôpitaux suisses.

Ospedale Bleniese - 6716 Acquarossa Tél. 091 871 13 15 - Fax 091 871 13 10 Ospedale distrettuale - 6760 Faido Tél. 091 866 01 11 - Fax 091 866 23 01

Ospedale distrettuale di Vallemaggia - 6675 Cevio Tél.

091 754 16 61 - Fax 091 754 22 23 Ospedale Malcantonese - 6980 Castelrotto

Tél. 091 608 14 41

Ospedale Regionale di Lugano - Sede Ospedale Italiano

- Via Tesserete 46 - 6903 Lugano

Tél. 091 805 75 11

Clinica al Parco - 6900 Lugano

Tél. 091 910 33 11

Clinica federale di riabilitazione Novaggio - 6986

Novaggio - Tél. 091 611 22 11

Clinica Fondazione Giorgio Varini - 6644 Orselina

Tél. 091 743 01 31

Clinica Hildebrand - 6614 Brissago

Tél. 091 793 01 41

Clinica Luganese SA «Moncucco» - 6903 Lugano

Tél. 091 960 81 11

Clinica Opera Charitas - 6968 Sonvico

Tél. 091 936 01 11

Clinica psichiatrica cantonale - 6850 Mendrisio

Tél. 091 646 01 41

Ospedale Regionale della Beata Vergine - Via Turconi

23 - 6850 Mendrisio

Tél. 091 646 01 01 - Fax 091 646 42 03

Ospedale regionale La Carità - Via all' Ospedale 1 -

6601 Locarno

Tél. 091 756 71 11 - Fax 091 751 45 87

Ospedale Ricovero San Donato - 6655 Intragna - Tél.

091 796 24 44 - Fax 091 796 22 51 Ospedale San Giovanni - 6504 Bellinzona Tél. 091 820 91 11 - Fax 091 825 59 52

Clinica psichiatrica di giorno «Archangelos» - 6982

Agno - Tél. 091 605 42 52 Clinica S. Anna - 6924 Sorengo

Tél. 091 985 12 11

Clinica San Pietro - 6854 San Pietro

Tél. 091 647 30 31

Clinica Santa Croce SA - 6644 Orselina

Tél. 091 735 41 42

Clinica Villaverde 3 - 6967 Dino

Tél. 091 943 19 05

Clinica «Viarnetto» - 6963 Pregassona

Tél. 091 971 32 21

Humaine Clinica Santa Chiara SA - 6600 Locarno

Tél. 091 756 41 11

4.2.8 Berne

L'Association bernoise des institutions pour personnes âgées (ABIPA) regroupe des organisations publiques et privées actives dans l'accompagnement résidentiel des personnes âgées. Y sont affiliés 261 homes pour personnes âgées, établissements médico-sociaux et foyers médicalisés des cantons de Berne et Fribourg.

Association bernoise des institutions pour personnes âgées – Schloss - 3132 Riggisberg

Tél. 031 809 25 53 - Fax 031 809 05 35

mailto:vba@bluewin.ch

http://www.vba.ch/f/index.cfm

Hôpitaux et cliniques

SRO Spital Region Oberaargau AG

Spital Thun-Simmental AG

Regionalspital Emmental, Standort Burgdorf

Klinik Sonnenhof AG, Bern Spitalzentrum Biel-Bienne

ARUD Biel Spital Aarberg

Regionalspital Emmental, Standort Langnau Bezirksspital Obersimmental Zweisimmen Bezirksspital Niedersimmental Erlenbach Berner REHA Zentrum Heiligenschwendi

Spital Interlaken Akutspital Riggisberg

Bezirksspital Oberhasli, Meiringen

Klinik Beau-Site AG, Bern Klinik Permanence Bern Zieglerspital, Bern Tiefenauspital Bern

Regionales Spitalzentrum Aare-/Kiesental, Münsingen

Inselspital Bern

Psychiatrische Klinik Bellelay Psychiatrische Klinik Münsingen Psychiatrische Universitätsklinik Bern

Universität Bern Drittkredite Hôpital du Jura bernois SA

Kollegium für Hausarztmedizin, Bern Privatklinik Wyss AG, Münchenbuchsee

4.3 Soins à domicile

4.3.1 Association suisse des services d'aide et de soins à domicile (SPITEX)

L'Association suisse des services d'aide et de soins à domicile représente au niveau suisse les intérêts des 26 associations cantonales et de quelque 750 organisations locales. SPITEX encourage le développement des services professionnalisés d'aide et de soins à domicile.

Concernant la formation, il existe à Genève et au Tessin une formation complète d'aide à domicile (voir points 3.1.1.2 et 3.1.2.5), dans les autres cantons, c'est la Croix-Rouge (section cantonale) qui forme les « auxillaires de santé ».

Association suisse des services d'aide et de soins à domicile

Belpstrasse 24
Case Postale 329
3000 Berne 14
Tél. 41 031 381 22 81
Fax 14 031 381 22 28
mailto:admin@spitexch.ch
http://www.spitexch.ch/f-chooser.html

*

4.3.2 Genève

Fondation des services d'aide et de soins à domicile (FSASD)

Av. Cardinal-Mermillod - 1227 Carouge GE Tél. 022 420 20 20 - Fax 022 420 20 01 mailto:fsasd@ge-ariane.ch

4.3.3 Vaud

4.3.3.1 Organisme médico-social vaudois (OMSV)

Le canton de Vaud a confié à l'OMSV la responsabilité d'organiser les services d'aide et de soins à domicile. A son tour, l'OMSV a délégué l'activité opérationnelle à 8 associations et 2 fondations régionales.

Les prestations d'aide et de soins à domicile sont fournies sur la base d'une évaluation de la situation du client et de son entourage, faite par des professionnels de la santé et de l'action sociale. Ces prestations s'appuient avant tout sur l'apport volontaire et bénévole du réseau naturel du client, sa famille et ses proches.

Organisme médico-social vaudois OMSV

Av. de Provence 4 1014 Lausanne Tél. 021 623 36 36 Fax 021 623 36 10 mailto:info@omsv.vd.ch

http://www.aide-soins-domicile-vaud.ch

4.3.3.2 Association lausannoise pour la santé et maintien à domicile (ALSMAD)

L'ALSMAD veut promouvoir la santé en mettant à disposition de la population lausannoise des services médico-sociaux en milieu ouvert et par des mesures de type préventif, curatif et de réadaptation.

Association lausannoise pour la santé et maintien à domicile (ALSMAD)

Chemin de Bérée 50 - 1010 Lausanne. Tél. 021 653.64.74 - Fax. 021 653.11.36

Organisations de base des régions d'Orbe et d'Yverdon http://www.aspmad.ch

4.3.4 Valais

Groupement valaisan des Centres médico-sociaux

Av. de la Gare 21 - 1950 Sion Tél. 027 323 88 85 - Fax 027 323 88 86 mailto:<u>info@cms-smz-vs.ch</u>

http://www.cms-smz-vs.ch

4.3.5 Fribourg

Association fribourgeoise des services d'aide et de soins à domicile

Route Eissy – Case postale - 1564 Domdidier Tél. 026 675 50 77- Fax 026 675 32 06 mailto:secretariat.afsasd@ffsaf.ch

4.3.6 Neuchâtel

Fédération neuchâteloise des fondations d'aide et de soins à domicile

Rue du Collège 11 - 2300 La Chaux-de-Fonds Tél. 032 968 04 41 - Fax 032 968 07 44 mailto:Marie-Helene.Olivier-Bloch@ne.ch

4.3.7 Jura

Fondation pour l'aide et les soins à domicile (FAS)

Rue des Moulins 21 - 2800 Delémont Tél. 032 422 47 30 - Fax 032 423 44 26

mailto: ariane.droz@jura.ch

4.3.8 Tessin

Segretariato Conferenza dei servizi assistenza e cure a domicilo SACD c/o SCuDo

Via Brentani 11 - 6904 Lugano Tél. 091 973 18 10 - Fax 091 972 18 19 mailto:<u>conferenzasacd@sacd-ti.ch</u> http://www.ti.ch/DOS/DAS/SSEAS/temi/ACD

4.3.9 Berne

Spitex Verband des Kantons Bern

Zähringerstrasse 15 - 3012 Bern Tél. 031 300 51 51 - Fax 031 300 51 50 mailto:<u>verband@spitexbe.ch</u> http://www.spitexbe.ch

Ville de Berne

http://www.spitex-bern.ch

4.4 Soins palliatifs

Définition des soins palliatifs

Les soins palliatifs sont l'ensemble des soins actifs et globaux dispensés aux patients atteints d'une maladie avec un pronostic réservé. L'atténuation de la douleur, des autres symptômes, et de tout problème psychologique, social et spirituel devient essentielle au cours de cette période de vie. L'objectif des soins palliatifs est d'obtenir pour les patients et leurs proches, la meilleure qualité de vie possible. Les soins palliatifs sont organisés et dispensés grâce aux efforts de collaboration d'une équipe interdisciplinaire incluant le patient et ses proches. La plupart des aspects des soins palliatifs devraient également être offerts plus tôt au cours de la maladie, parallèlement aux traitements

curatifs. Les soins palliatifs: soutiennent la vie et considèrent la mort comme un processus normal; ne hâtent ni ne retardent la mort; atténuent la douleur et les autres symptômes intègrent les aspects psychologiques et spirituels des soins; offrent un système de soutien pour permettre aux patients de vivre aussi activement que possible jusqu'à la mort; offrent un système de soutien pour permettre aux proches de composer avec la maladie du patient et la période de deuil.

Association Québéquoise des Soins Palliatifs http://www.aqsp.org

4.4.1 Association internationale ensemble contre la douleur

Créée en 1997, l'Association internationale ensemble contre la douleur s'est donné pour mission de promouvoir un véritable changement des mentalités et des comportements face à la douleur.

Association internationale Ensemble contre la douleur Hôpital de Loëx Route de Loëx 151 1233 Bernex 022 727 25 54 022 757 45 05 mailto:<u>Yolande.rodelli@hcuge.ch</u> http://www.sans-douleur.ch

Association ensemble contre la douleur Responsable: Charles-Henri Rapin Tél. 022 809 82 20 charles-henri.rapin@hcuge.ch

4.4.2 Association européenne de soins palliatifs (EAPC)

The EAPC Head Office
Instituto Nazionale Dei Tumori
Via Venezian 1
20133 Milano
Tél. +39 02 2390 3390
Fax +39 02 7060 0462.
mailto:eapc@istitutotumori.mi.it
http://www.eapcnet.org/index.html

4.4.3 Soins palliatifs du CHUV

L'une des priorités principales des soins palliatifs est le soulagement des symptômes les plus gênants pour la personne malade: la douleur, les troubles alimentaires ou digestifs, les difficultés respiratoires ou l'angoisse, etc.

Division de soins palliatifs du CHUV
Tél. 021 314 02 88
http://www.hospvd.ch/public/infos patients/ip sort pail.htm

Pour en savoir plus:

http://www.nops.vd.ch. le site des Nouvelles orientations de politique sanitaire (NOPS) informe, dans sa rubrique « Forum des actualités »sur l'Hôpital à dommicil (HAD) pour les soins palliatifs et l'oncologie.

4.4.4 Centre de soins continus des HUG

La mission du centre de soins continus du Département de gériatrie des Hôpitaux universitaires de Genève consiste dans l'établissement d'une médecine gériatrique globale; l'intégration des soins palliatifs et l'accompagnement en fin de vie; la réalisation de programmes de réhabilitation et de réadaptation et le développement de l'oncologie gériatrique.

Centre de soins continus Ch. De la Savonnipre 11 1245 Collonge-Bellerive Tél. 022 305 71 11 Fax 022 305 71 15 mailto:cesco@diogenes.hcuge.ch

4.4.5 L'échelle Doloplus 2

Echelle d'évaluation comportementale de la douleur chez la personne âgée présentant des troubles de la communication verbale.

mailto:<u>zidetzen@club-internet.fr</u> http://www.Doloplus.com

Pour en savoir plus:

http://www.doloplus.com/images/navighome/telechar F2.gif permet de télecharger lEchelle Doloplus 2

4.5 Associations de malades

4.5.1 Association Alzheimer Suisse (ALZ)

L'ALZ Suisse a pour but de conseiller, soutenir et accompagner les personnes concernées directement ou indirectement par la maladie d'Alzheimer ou par une autre forme de démence. Elle comprend 18 cantonales.

Association Alzheimer Suisse 8, rue des Pêcheurs 1400 Yverdon-les-Bains Tél. 024 426.20.00 Fax 024 426.21.67 mailto:alz@bluewin.ch http://www.alz.ch

4.5.2 Fondation suisse pour les téléthèses (FST)

La FST met à la disposition de chaque personne défavorisée l'aide électronique (téléthèse) conforme à ses besoins. Elle est l'intermédiaire entre la technologie et son application dans le domaine des handicaps.

Fondation suisse pour les téléthèses (FST)
Charmettes 10b
Case postale
2006 Neuchâtel
Tél. 032 732.97.77
Fax 032 730.58.63
mailto:info@fst.ch
http://www.fst.ch

Pour en savoir plus:

Dans le cadre du PNR 32, François Hainard, Jean-Claude Gabus et Jean-Christophe Masson ont mené une recherche sur les téléthèses pour les personnes âgées: *Téléthèses et maintien à domicile des personnes âgées. Etude expérimentale de techniques mises au service des personnes âgées dépendantes*. (projet no 4032-25633 Neuchâtel).

4.5.3 Association suisse de la maladie de Parkinson (AsmP)

L'Association Suisse de la maladie de Parkinson (ASmP) a été créée en 1985 à l'initiative de neurologues. Elle compte actuellement environ 4000 membres. Elle publie des brochures, des guides, le journal *Parkinson* et soutient des projets de recherche.

ASmP
Gewerbestrasse 12a
Case postale 123
8132 Egg
Tél. 01 984 01 69
Fax: 01 984 03 93
mailto:info@parkinson.ch
http://www.parkinson.ch

4.6 Associations professionnelles

Association des médecins cantonaux suisses (AMCS)

Verwaltungsgebäude - Moosbruggstr. 11 - 9001 St-Gall - Tél. 071 21 35 64 - Fax 071 21 46 09 Président: Dr Felix Jungi, St Gall.

Association professionnelle suisse des laborantines et laborantins médicaux diplômés

Waisenhausstr. 14 - 9000 St-Gall - Tél. 071 25 49 74 - Fax 071 23 40 73

Président: M Gmür-Nicolet, Engelburg.

Association romande et tessinoise des directeurs de maisons pour personnes âgées (ARODEMS)

2, Av. Agassiz – 1001 Lausanne – 021 319 71 11.

Personne de contact: Jean-Marc BOVY mailto:jmbovy@centrepatronal.ch

Association suisse des diététiciens(-ennes) diplômé(e)s (ASDD)

Secrétariat - Oberstadt 11 - 6204 Sempach-Ville - Tél. 041 99 33 84 - Fax 041 99 33 81 Présidente: Regina Michel, Boll.

Association suisse des droguistes (ASD)

CP 924 - Längfeldweg 119 - 2501 Bienne - Tél. 032 42 50 51 - Fax 032 42 50 58 Directeur: Ernst Hutter, Bienne - Président: Daniel Fontolliet, Zurich.

http://www.drogistenverband.ch

Association suisse des infirmières et infirmiers (ASI)

Secrétariat central - Choisystrasse 1, case postale 8124, 3001 Berne - Tél. 031 388 36 36 - Fax 031 388 36 35 mailto:info@sbk-asi.ch

http://www.sbk-asi.ch

Présidente: Monika Müller-Angst, Frenkendort - Adjoint: Urs Weyermann, Berne.

Association suisse des médecins assistants et chefs de clinique (ASMAC)

Dählhölzliweg 3 - CP 229 - 3000 Berne 6 - Tél. 031 351 15 73 - Fax 031 352 90 08 Président: Dr Ludwig Th. Heuss, Bâle - Secrétaire: Walter Krähenmann, Berne.

Association suisse des soins en gériatrie, réadaptation et aux malades chroniques (ASGRMC)

Obergrundstr. 44 - 6003 Lucerne - Tél. 041 240 78 22 - Fax 041 240 78 20

Présidente: Hedwig Kaufmann, Lucerne.

http://www.sbgrl.ch

Association suisse des psychothérapeutes

Weinbergstr. 31 - 8006 Zurich - Tél. 01 266 64 00 - Fax 01 262 29 96 Co-président: Dr Markus Fähl, Zurich - Ursula Walter, lic. phil., Bâle. http://www.psychotherapie.ch

Association vaudoise d'établissements médico-sociaux (AVDEMS)

Pré-de-la-Tour 7 – Case postale 607 - 1009 Pully - Tél. 021 721 01 60 - Fax 021 721 01 79 http://www.avdems.ch

Fédération des associations d'institutions pour personnes âgées (FRADIPA)

Av du Mail 1 - 1205 Genève - Tél. 022 328 33 00

Fédération des médecins suisse (FMH)

Elfenstrasse 18 - 3000 Bern 16 - Tél. 031 359 11 11 - Fax 031 359 11 12 - mailto:fmhinfo@hin.ch

http://www.fmh.ch. Donne la liste des sociétés cantonales de médecine.

Fédération suisse des associations des assistantes médicales (FSAAM)

Ch. du Lussy 18 - 1806 St-Légier - Tél. 021 943 45 64 - Fax 021 943 45 64

Présidente: Elwina Kaufmann-Knechtli, Lucerne - Secrétaire: Marilyne Rodel, St-Légier.

Fédération suisse des directeurs d'hôpitaux (FSDH)

Hôpital du district - 1681 Billens - Tél. 037 52 81 81 - Fax 037 52 13 12

Président: Gérard Chassot.

Fédération suisse des physiothérapeutes

CP - Oberstadt 11 - Sempach-Vill.

Fédération suisse des psychologues

CP - Choisystr. 11 - 3000 Berne 14 - Tél. 031 382 03 77 - Fax 031 382 08 57 Présidente: Dr Katharine Althaus - Vice- président: Dr Roldano Antonietti.

H+ Les Hôpitaux de Suisse- L'association suisse des Hôpitaux

Postfach 302 - 3000 Bern 11 - Tél. 031 335 11 11 - Fax 031 335 11 70 http://www.hplus.ch/main/Show\$Id=1.html

Santésuisse - L'association faîtière de la branche de l'assurance-maladie sociale

Römerstrasse 20- 4500 Solothurn - Tél. 032 625 41 41 - Fax 032 625 41 51 mailto:info@santesuisse.ch

http://www.santesuisse.ch

Société suisse de pharmacie (SSPh)

Stationsstr- 12- 3097 Berne-Liebefeld - Tél. 031 971 58 58 - Fax 031 972 15 69

Président: Dr Max Brentano.

Société suisse des pharmaciens de l'administration et des hôpitaux

Pharmacie de l'Hôpital cantonal - 4031 Bâle - Tél. 061 265 29 14

Président: Dr Hans M. Grünig, Bruderholz - Secrétaire: Dr Regine Buxtorf, Bâle.

Le réseau de solidarité

4.7 Le portail de l'AVS

Le site de l'AVS-AI présente des pages de référence sur:

- l'assurance-vieillesse et survivants AVS;
- l'assurance-invalidité AI;
- les allocations pour perte de gain APG;
- les prestations complémentaires PC;
- informations complémentaires pour les assurés résidant à l'étranger.

http://www.avs-ai.ch/Home-F/home-f.html

4.8 Pro Senectute Suisse

La Fondation Pro Senectute est la plus grande organisation privée de Suisse au service de la population âgée. Elle est subventionnée par l'OFAS. De par sa structure fédéraliste, Pro Senectute dispose d'un secrétariat dans chaque canton, ainsi que de quelque 110 centres de consultation, animés par 730 collaboratrices et collaborateurs.

Créée en 1917, Pro Senectute s'est engagée dès le début en faveur de l'introduction de l'AVS puis, plus tard, des prestations complémentaires. Aujourd'hui, comme institution de référence dans le champ de l'action gérontologique, elle offre une palette de prestations orientées vers le développement de l'autonomie et de la qualité de vie.

Plus de 30 000 personnes sont accompagnées chaque année dans les centres de consultation sociale. 9000 personnes bénéficient d'un soutien financier. 11 000 personnes sont régulièrement soutenues par une aide au foyer. Plus de 20 000 personnes reçoivent un service de repas à domicile, ce qui représente 1 300 000 repas distribués. 100 000 personnes participent chaque année aux activités d'Aînés et Sports, soit 5000 groupes constitués.

(D'après Olivier Taramarcaz in J.-P. Fragnière, R. Girod, *Dictionnaire suisse de politique sociale*, 2° édition, Réalités Sociales, Lausanne, 2002).

Pro Senectute Schweiz Geschäftsstelle und Fachstelle für Angewandte Altersfragen Lavaterstr. 60 Postfach 8027 Zürich

> Tél. 01 283 89 89 Fax 01 283 89 80

Pro Senectute Suisse Centre de gestion et d'action gérontologique Rue du Simplon 23 Case postale 844 1800 Vevey 1

1800 Vevey 1 Tél. 021 925 70 10 Fax 021 923 50 30

mailto:<u>secretariat-romand@sr-pro-senectute.ch</u> <u>http://www.pro-senectute.ch/</u>

Pour en savoir plus:

PRO SENECTUTE DANS LES CANTONS

http://www.pro-senectute.ch/f/kanton.htm

ORGANISATIONS D'AINES

http://www.pro-senectute.ch/aoch/retour f.htm

CENTRE D'ACTION GERONTOLOGIQUE

http://www.pro-senectute.ch/f/schweiz/fachstelle.htm

CONFERENCE CH-VIEILLESSE

http://www.seniorweb.ch/1999/fr/hintergrund/hintergrund 14.html

4.9 Services sociaux

4.9.1 Genève

Service social de la Ville de Genève. 25, rue Dizerens Case postale 143 1211 Genève 4. Tél. 022 418 47 00 Fax 022 418 47 01

Cheffe de service: Véronique Pürro mailto: veronique.purro@soc.ville-ge.ch

Adjointe à la cheffe du service: Isabelle Widmer-Bisevac.

mailto:isabelle.widmer@soc.ville-ge.ch

4.9.2 Vaud

Les centres sociaux régionaux sont sous la responsabilité des communes.

4.9.3 Valais

Le site de la Ville de Sion comporte une rubrique « Aide sociale » http://www.sion.ch/fr/sante_publique/12.htm

4.9.4 Fribourg

Direction de la santé publique et des affaires sociales Route des Cliniques 17 1700 Fribourg Tél. 026 305 29 04 Fax 026 305 29 09

4.9.5 Neuchâtel

Service social Haeberli Philippe Fbg de l'Hôpital 27 2001 Neuchâtel Tél. 032 717 74 11

4.9.6 Jura

Service de l'aide sociale jurassien CH - 2800 Delémont Tél. 032 420 51 40 Fax 032 420 52 71 mailto:secr.ais@jura.ch http://www.jura.ch/services/ais/actsocia.htm

4.9.7 Tessin

Divisione de l'aiuto sociale Stabile Ottavia Viale Officina 6 650 Bellinzona http://www.ti.ch/DOS/DAS

4.9.8 Berne

Direction de la santé publique et de la prévoyance sociale (SAP) Office d'information du canton de Berne, Postgasse 68 3000 Berne 8, Tél. 031 633 75 91 Fax 031 633 75 97

4.10 Centre social protestant

Le Centre social protestant fournit des services gratuits destinés à des personnes et familles en difficulté vivant chez nous, sans distinction d'origine ni de confession.

Les CSP sont issus de l'action sociale des Eglises protestantes romandes. Ils sont indépendants des services sociaux cantonaux et communaux.

http://www.protestant.ch

4.11 Caritas Suisse

Caritas Suisse mène des programmes d'aide au développement sur quatre continents. En Suisse, elle s'occupe de l'accompagnement des requérants d'asile et des réfugiés statutaires. En collaboration avec les Caritas régionales, Caritas Suisse mène des programmes de lutte contre la pauvreté et propose des produits du commerce équitable à travers ses magasins Fairness.

Caritas Vaud
8, rue César-Roux
Case postale 237
1005 Lausanne
Tél. 021 320 34 61
Fax 021 320 34 01
mailto:caritas.vaud@vd.caritas.ch
http://www.caritas.ch

4.12 Armée du salut

Aides concrètes et conseils en collaboration avec les institutions sociales de l'Armée du Salut ainsi qu'avec d'autres partenaires sociaux de Suisse romande.

Armée du Salut Service social. Rue de la Borde 22, 1018 Lausanne. Tél. 021 646.46.10

4.13 Transport pour personnes handicapées et âgées

Liste non exhaustive des transports pour personne à mobilité réduite:

4.13.1 Genève

Transports publics genevois (TGP) Mobilité pour tous Service d'accompagnement de personnes à mobilité réduite 1205 Genève Tél. 022 328 11 11

4.13.2 Vaud

Transport Handicap Vaud

Transport - Transport handicap Riviera (THR)
Petit-Clos 4
1800 Vevey
Tél. 021 925.93.03
Fax:021 925.93.09
mailto:eglantines@urbanet.ch
http://www.ascor.org/Dsc_prt_r.pl?p1=126
Mme Marie-Odile Thevenot Paillard, Directrice

4.13.3 Fribourg

Fondation Passe-Partout Rue des Arsenaux 9,

Case postale 98 1705 Fribourg

Transport pour personnes âgées et handicapées Passe-Partout rte d'Yverdon 14 1470 Estavayer-le-Lac Tél. 026 663 50 40

4.13.4 Jura

Transport Handicap Kangourou Ruelle de l'Ecluse 4 2800 Delémont Tél. 032 422 85 43

4.14 Conférence suisse des institutions d'action sociale (CSIAS)

Les *Normes relatives au soutien au sein de l'assistance* de la CSIAS sont acceptées aujourd'hui, à l'exception du canton de Genève, comme standards déterminants pour le concept et le calcul de l'aide sociale. Ce sont elles qui définissent le minimum vital social.

Secrétariat général de la CSIAS Mühlenplatz 3 Case postale 3000 Berne 13 Tél. 031 326 19 19 Fax 031 326 19 10 mailto:admin@skos.ch http://www.skos.ch

5 Culture et loisirs

5.1 Sections cantonales de Pro Senectute

Répertorier toutes les activités destinées aux aînées est compliqué et peu pertinent. L'éventail de ces activités proposées est très large : on y trouve des cours de gymnastique, de langues ou d'informatique, ainsi que des conférences sur la préparation à la retraite, la gestion des situations de chômage ou la prévention de divers aspects de la santé. Des activités d'animation et de rencontre sont également mises sur pied...

Pro Senectute organise la plupart de ces activités. Il est donc plus simple de se référer directement aux sections cantonales et aux programmes proposés pour en connaître le détail.

L'offre se concentre principalement sur quatre types de prestations :

- 1. <u>Soutien et aide sociale:</u> pour le détail, se référer au chapitre 5.
- 2. <u>Sport et activités physiques</u>: des cours de gymnastique pour aînés, d'aquafitness ou de danse, des journées de marche, de vélo ou de ski, des activités ludiques comme le mini-tennis ou le mini golf sont proposés par toutes les sections latines de Pro Senectute. Des différences existent dans les programmes cantonaux : par exemple le Jura, Neuchâtel, le Tessin et Vaud proposaient pour l'année 2002 un nouveau atelier, intitulé "Equilibre" (exercices pour améliorer l'équilibre de la personne). La section du Valais propose quant à elle des cours de taï chi ou de yoga.

Quant à la section genevoise, elle concentre son action sur la consultation sociale. Si elle a été l'initiatrice de la gymnastique pour aînés, c'est aujourd'hui une autre organisation qui s'en occupe: il s'agit de Gymnastique Seniors Genève (GSG) – Av. Ernest-Pictet 24 – 1203 Genève – 022 345 06 77. En ce qui concerne les activités de loisirs, sorties, rencontres, etc... d'autres structures sont également très actives sur Genève. Citons à titre d'exemple Caritas (sorties hebdomadaires), le Mouvement des Aînés (MDA) ou encore l'AVIVO.

3. <u>Cours et séminaires</u>: toutes les sections organisent des séminaires de préparation à la retraite ou à la pré-retraite. Très souvent, ces cours sont proposés via les entreprises, qui offrent cette prestation à leurs futurs retraités. Créé pendant la période de crise économique des années nonante, un séminaire destinés aux demandeurs d'emploi âgés est également proposé. A Genève ce cours de préparation à la retraite est proposé par "Forces nouvelles". Néanmoins toutes les coordonnées des partenaires actifs en matière de cours et de loisirs pour les aînés sont disponibles auprès de la section cantonale de Pro Senectute.

Egalement très prisés, les cours d'informatique, avec diverses variantes : internet, word, introduction générale, etc..., ainsi que les cours de danse (traditionnelle ou de salon). Ensuite l'offre est extrêmement variée d'un canton et d'une région à l'autre.

A titre d'exemple, cette liste n'est absolument pas exhaustive :

Pour le canton de Fribourg: cours de langue (espagnol, italien, anglais, allemand), autodéfense pour femmes et cuisine pour messieurs.

Pour le canton de Genève: des cours de sécurité sociale et un atelier adressé aux enfants de personnes âgées intitulé « Voir vieillir ses parents ».

Pour le canton du Valais: histoire de vie et quête de sens, formation pour responsable de groupes et clubs, séminaire de prévention de la santé et une plateforme générations dont le but est d'envisager des nouvelles solidarités.

4. <u>Animation,</u> qui présente divers types d'activités, tels que jeux de carte, rencontres dansantes, bricolages, chant, centre de rencontre

Pour ce volet également, le programme détaillé peut être obtenu auprès des sections cantonales. Signalons la particularité de Pro Senectute Neuchâtel qui, dans son programme d'animation à introduit deux types de rencontres pour travailler et stimuler la mémoire.

L'année 2001, "Année internationale du bénévolat", a permis de mettre en valeur l'important travail des bénévoles. Les cantons du Jura, du Tessin et de Vaud abordent la question du travail des bénévoles auprès des personnes âgées dans leur rapport annuel. On peut s'attendre à ce que cette dimension d'action auprès des personnes âgées, mais également de bénévolat chez les personnes âgées continue à se développer au cours des prochaines années. A ce propos, le canton de Vaud organise des courtes formations (2 jours au maximum) pour permettre aux futurs bénévoles d'acquérir le savoirfaire nécessaire.

Toutes les sections organisent des excursions et des vacances ainsi que la préparation de repas chaud à domicile ou dans des lieux de rencontre.

Pour en savoir plus :

S'adresser directement aux sections cantonales de Pro Senectute (voir liste sous point 1.2 Institutions cantonales).

5.2 Genève

Université du 3^{ème} âge

Fondée en 1975, l'Université du 3^{ème} âge de Genève accueille aujourd'hui 2425 membres d'horizons différents, dont 120 bénévoles. Elle organise notamment 54 conférences par année; des visites commentées, des groupes de travail, des ateliers, des séminaires.

Uni Bastions - Case postale - 1211 Genève 4 Tél. 022 705 70 42 Fax 022 705 74 28 mailto:uni3age@uta.unige.ch

http://www.unige.ch/uta/#uni3

Président: Professeur Gérard de Haller

Ecole de danse

17, Arquebuse – 1204 Genève 29, rue Maunoir – 1207 Genève

Gymnastique Seniors Genève (GSG)

Av. Ernest-Pictet 24 – 1203 Genève Tél. 022 345 06 77

Maison de vacances

Nouvelle Roseraie.

Maison de vacances pour retraités du Canton de Genève, puis autres cantons

En Clies, 1806 Saint-Légier

Tél. 021 925.73.73 - Fax. 021 925.73.00

5.3 Vaud

Club des Aînés de Chavannes

Avenue de la Gare 34 - 1022 Chavannes Tél. 021 634.67.60

Bibliothèque sonore romande (BSR)

La BSR gratuitement des livres enregistrés sur cassettes par des lecteurs bénévoles à la disposition de celles et ceux qui ne peuvent lire des ouvrages imprimés.

Rue de Genève 17 - 1003 Lausanne

Tél. 021 321.10.10 - Fax. 021 321.10.19

bsraudio@vtx.ch

Centre de loisirs L'Escale.

Rue du Léman 7 - 1814 La Tour-de-Peilz Tél. 021 944.25.21 - Fax. 021 971.13.44

Mouvement chrétien des Retraités (MCR) - Vie Montante.

Spiritualité, amitié, apostolat dans les paroisses catholiques du canton de Vaud et Suisse romande. Prestations: rencontres, échanges, aides, pèlerinage, formation foi et culture, bulletin bimestriel.

Chemin de la Source 24 - 1009 Pully

Tél. 021 728.95.68

Mouvement des Aînés (MDA) - Retraités actifs

Place de la Riponne 5 - CP 373 - 1000 Lausanne 17 Tél. 021 321.77.66 - 021 321.77.61

5.4 Valais

Association sierroise de loisirs et culture (ASLEC)

Lieu d'accueil et de récréation pour les jeunes; lieu de rencontre pour les aînés; lieu de réunion pour les clubs et les cours

Rue de la Monderèche 1, 3960 Sierre

Internet-Informatique

Initiation individuelle et possibilité d'utilisation individuelle tous les mardis, mercredis et jeudis de 14.00 à 18.00. Institution: Pro Senectute - Internet-Informatique - Rue des Tonneliers 7 - 1950 Sion Tél. 027 322.0741 - Fax 027 322.8916

mailto: info@vs.pro-senectute.ch

5.5 www.seniorweb.ch

Ce site actif depuis 1998 et développé par EURAG, Pro Senectute et Migros. http://www.seniorweb.ch propose de nombreux cours et informations spécialement destinés aux personnes âgées.

Introduction à l'informatique

http://www.seniorweb.ch/fr/cours/cours.html

Seniorplanet

http://www.seniorplanet.fr/seniorplanet.fr.php